

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 23.

bb. 1. több mint ötszázharminc millió forint az oktatási és népművelési intézmények idei felújítására

i vt/gg/zs/gy/cz

1965. június 23.

az idén több mint 530 millió forintot költenek az óvodák, iskolák, egyetemek, különböző népművelési intézmények felújítására. a munkák számottevő részét a nyári hónapokban végzik el, hogy ősszel tiszta épületek, tantermek várják a gyerekeket, illetve a hallgatókat, valamint a művelődési otthonok, házak közönségét.

a központi kezelésben működő színházak felújítására, korszerűsítésére 27 millió forintot fordítanak ebben az évben. az állami operaház soronlevő tatarozásának költsége például meghaladja a hétmilliót. jelentékeny összeg jut a volt izabella téri - most hevesi sándor téri - színház épületének munkálataira is.

ebben az esztendőben egyebek közt befejezik az abonyi nevelőotthon, a békéscsabai jókai színház felújítását, a homoki gyógy-pedagógiai intézetben, valamint a sáti nevelőotthonban pedig többmillió forintos nagytatarozásra kerül sor.

a művelődésiügyi minisztérium közvetlen felügyelete alá tartozó oktatási és népművelési intézmények felújítására ez évben mintegy 167 millió forint áll rendelkezésre. ebből 16 milliót kap az eötvös loránd tudományegyetem, több mint kilencmilliót a budapesti műszaki egyetem, 5,2 milliót a miskolci nehézipari műszaki egyetem és négy milliót a veszprémi vegyipari egyetem.

/mti/

..

- 1 -

h

bb. 2. új gépek a tűzött textil gyártásához - négy millió négyzetméter szövésnélküli kelme készül az idén

1 sz/tné/ki/gy/cz

1965. június 23.

hazánkban a szövésnélküli textiliák előállításának a rövidáru ipar, pontosabban annak lőrinci üzeme, a vattagyár a gazdája. vattán, illetve vatelinon kívül újabban sok egyéb termék is készül a lőrinci vattagyárban. hat évvel ezelőtt helyezték üzembe az első malivatt gépet, s jelenleg már 15 különböző típusu, más-más gyártmány előállítására alkalmas géppel rendelkeznek.

a padlókárpit és a műbőr alapszövetét a malipol gép gyártja. ezzel az alapszövettel a győri műbörgyárban előállított, parkettát helyettesítő műbőr padlókárpitot most próbálják ki az új kísérleti házakban. egy újabb géptípuson a csehszlovákiából beszerzett arachnen szintén tűzéssel készíti a melegcipők bundabélését, sőt ez a gép adja a piros és fekete ugynevezett krampusz-anyagot az exportra kerülő játékfigurákhoz is.

a gyár legjobban befutott új cikke a festett fonalból készült színes, csikos ágnes-frottir, amelyből az év minden negyedére százezer négyzetmétert kötött le a kereskedelem. várhatóan nagy keresletnek örvendenek majd a közelmúltban üzembehelyezett stepex géppel előállított háromréteges nylon külsővel borított tűzött női köntösök és az új módszerrel, végben tűzött paplanok, hálósák is. a stepex gép segítségével a tavalyi 55 000-nel szemben az idén 100 000 paplant és hálóságot gyártanak, ennek egy részét külföldre szállítják, ugyanezen a gépen gyártják a most igen divatos sportöltözéket, az orkán-anorákot és a téli orkán-kesztyűk kelmejét is.

a tűzött technológián kívül meghonosították a ragasztásos eljárást is. a ragasztott kelmét elsősorban a ruhaipar használja fel a poliuretánhab feldolgozásához és az orkánkabátok béléséeként. a tűzött és ragasztott, tehát a szövésnélküli textiliák mennyisége ez évben már mintegy 4 millió négyzetméter lesz./mti/

.-.

- 2 -

bb. 3. madárjelzés színes gyűrűvel - kirepültek a fehértői sirályfiókkák

vid ká/sk/gy/cz

1965. június 23.

a fehértői rezerváció apró szigetein mintegy ezer fészekben keltek ki a dankasirály fiókkák, s már annyira megerősödtek, hogy kirepültek a megduzzadt tóra. több mint 2 000 fiatal halászmadárral gyarapodott a védett terület állománya. más években az országos madártani intézet alumínium gyűrűvel jelölték meg a sirályokat, hogy kora tavaszi és nyárvégi vonulásaikról megbízható képet nyerjenek. az idén dr. beretzk Péter - a rezerváció tudományos felügyelője - egyetemi hallgató tanítványaival néhány száz fiókat színes műanyag gyűrűkkel látott el. ezek a jelzések azért előnyösek, mert szembetűnőek, így a sirályok elejtése nélkül távcsővel megfigyelhető a vonulás./mti/

.-.

bb. 4. tíz budapesti mozi előadást tart az árvízkárosultak javára

1 s/hné/fm/gy/hk

1965. június 23.

a fővárosi moziüzem vállalat és a mozgókép forgalmazási vállalat június 26-án, szombaton tíz budapesti filmszínházban éjszakai előadást rendez. az éjszakai vetítések bevétele az árvízkárosultak javára ajánlják fel. a két vállalat dolgozói felajánlották, hogy az előadásokat társadalmi munkában rendezik meg és bonyolítják le. az előadásokon játszott filmek után a fővárosi moziüzemi vállalat a filmforgalmazó szervnek nem fizet részesedést, a műsorok adómentességét pedig a fővárosi táncs biztosítja. az éjszakai filmelőadásokat propagáló hirdetések közlését a hírlapkiadó vállalat díjmentesen elvállalta. ilyen módon lehetővé válik, hogy az előadások teljes bevétele az árvízkárosultak javára fordítsák.

szombaton a tíz budapesti moziban este 10 óra után kezdődnek a rendkívüli előadások. a szikra, a május 1 és az uráni filmszínházban az „egy amerikai párizsban”, „a vörös csillag”, a sport és a hunyadi moziban a „riói kaland”, „a puskin és a kőbánya” filmszínházban a „hajrá franciák!”, az alkotmányban a „max linder társaságában”, „a tanácsban pedig a „pedro kapitány vidám hadjárata”, című nagyszerű külföldi játékfilmeket vetítik./mti/

.-.

- 3 -

bb. 5. az „orvhallgató”, magnetoszféra - új megállapítás a rádióhullámok terjedéséről

i tz/hné/ki/gy/cz

1965. június 23.

új szenzáció van a rádiózás terén. kiderült, hogy a rádióadásoknak tőlünk több ezer kilométernyire van egy olyan „orvhallgatója”, is, aki - helyesebben amely - ezt az élvezetet busásan meg is hálálja.

egészen a legutóbbi időkig - amint erről dr. flórián endre, a fizikai tudományok kandidusa tájékoztatta az mti munkatársát - általános felfogás volt, hogy a rádióhullámok, főleg a röviddek, a földfelszín és az ionoszféra között ide-oda verődve jutnak el a vevőberendezéshez. de ilyenkor elsősorban a szárazföld mindig alaposan „megvámolja”, ezeket a hullámokat, ami erősen korlátozza a vételi távolságot: a sok visszaverődés végül is felémésztheti az egész energiát.

feltűnt azonban, hogy néha egészen kis energiájú amatőr adások meglepően nagy távolságokban is nagy hangerővel foghatók. amikor vizsgálni kezdték a beérkező hullámokat, kiderült, hogy a rádiózásnak van egy másik önkéntes segítőtársa is, a magnetoszféra. ezek a rendkívül jó vételtek ugyanis mindig két olyan, ugynevezett konjugált pont között következtek be, amelyekben a föld egy-egy mágneses erővonalának két vége „beleszuródik”, a talajba.

ez tehát arra mutat, hogy a rádióhullámokat, elsősorban a 10-50 métereseket, a felszínről induló mágneses erővonal olyan jól, megbízhatóan vezeti el a konjugált pontra, mintha csak valami csőpostán futnának végig. ezek a hullámok tehát keresztül-törnek az ionoszférán, felszáguldanak a magnetoszféráig és onnan ismét az ionoszférán át érkeznek vissza a földre. ezt bizonyítja, hogy a kísérletek alkalmával a felbocsátott rádióhullámok a 12 000 kilométerre levő vevőberendezéshez 47 000 kilométer megtétele után érkeznek meg, olyan szögben, ami világosan mutatta, hogy közben fenn jártak a több ezer kilométeres magasságban. és hogy a magnetoszféra mennyire nem vesz „vámot”, az energiából bizonyítja, hogy az ott járt rádiójel kereken másfélszer nagyobb energiával érkezett a vevőkészülékhez, mint amelyik az ionoszféráról való visszaverődések útján jutott el oda.

a feltételezés tehát beigazolódtott, de még korántsem volt idő minden következtetést levonni belőle. a fizikusok nagy része azonban úgy érzi, hogy ez az új felfedezés forradalmasíthatja a jövőbeli rádiózást./mti/

bb. 6. tolatáskor gázolt - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné/zs/gy/cz

1965. június 23.

szidor józsef, budapesti tehergépkocsivezető járművel monoról budapestre indult. rossz irányba hajtott ezért betolatott a monori mórucz zsigmond utcába, hogy megforduljon. tolatás közben felhaladt az utpadkára, s elütött egy férfit, akit az utkeresztelkedésnél már előzőleg is látott. a szerencsétlen férfi a kórházba szállítás után meghalt.

a pestvidéki járásbíróóság szidor józsefet két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb. 7. vitműszakokon pótolják az árvíz okozta termeléskiesést a latex kőszegi üzemének fiataljai

vid lk/szf/gy/cz

1965. június 23.

vasban megyeszerte készülnek a fiatalok a ix. világifjúsági találkozóra.

a lakástextil vállalat kőszegi gyáregységének fiataljai vitműszakokon pótolják a termeléskiesést, amit a megyei patakok áradása okozott a tavasszal. a gyárban is tetemes árvízkarok keletkeztek, s a mentés, az áramhiány és egyéb nehézségek miatt elmaradtak a terveltjesítéssel.

a szombethelyi cipőgyár, az állami és a tanácsi építőipari vállalat, valamint számos más üzem ifjumunkásai szintén vitműszakokat tartanak.

a mezőgazdaságban dolgozó kieszek vasárnapi vitműszakokban segítik majd a termés gyors betakarítását, főleg a megtisztítást, szalmahordást és talajmunkát. a kombájnosok között verseny indul./mti/

..

bb. 8. hét nyelven megjelent a szegedi ünnepi hetek programja

vid j/fm/gy/cz

1965. június 23.

a szegedi fesztivál intéző bizottság kiadásában hét nyelven, mintegy 70 000 példányban megjelent a szegedi ünnepi hetek részletes programja. az izléses kiállítású füzet közli a július 15-től augusztus 22-ig szegeden megrendezendő több mint száz kulturális és sportesemény helyét és idejét.

/folyt. köv./

bb. 8. /hét nyelven.... 1. folyt./ gy

a magyar, orosz, cseh, német, angol, szerb és eszperantó nyelvű kiadványok a tavaly itt járt külföldiek kérésére az idén már részletes tartalmi ismertetőket is közölnek a szabadtéri játékok egyes produkcióiról. a füzetben megtalálhatók a legfontosabb telefonszámok, a szállodák, az éttermek, a benzinkutak, az autószerelők, a strandok címei. a vendégek a kiadványhoz tartozó kérdőíveken megírhatják véleményüket a megtekintett művészi produkciókról, s közölhetik a szórakoztató programmal, a vendéglátással kapcsolatos észrevételeiket is. a kérdőíveket összegyűjtik és a hasznos javaslatokat figyelembe veszik a jövő évi ünnepi játékok szervezésénél./mti/

bb. 9. nedvességstabilizáló vegyszer

vid lk/szf/gy/cz

1965. június 23.

a péti nitrogénművekben évek óta üzemszerűen gyártják a c-vitamin alapanyagát, a szorbitot. a szert a vegyészek sikeres kísérletei után most más célokra is felhasználják.

a vegyberendezésekből kisebb-nagyobb mértékben szennyezett állapotban kikerülő szorbit tisztítására sikerült olyan eljárást kidolgozni, amely minden tekintetben kifizetődő. a különféle fémes sókkal szennyezett anyagot, úgynevezett ioncserélő oszlopokon vezetik át, ahol a nem kívánt termékek különválnak a művelet végén 70 százalékos tisztaságu szorbithoz jutnak. a jelenlegi próbák során már 98 százalékos tisztaságu alapanyagot is sikerült előállítani. ez a termék nem cseppfolyós, hanem szilárd állapotban kerül forgalomba és ez tovább növeli értékét. a tisztított szorbit értékes tulajdonsága, hogy egészen kiváló nedvességstabilizáló hatása van. a vele kezelt anyagokból nem párolog el a nedvesség, ugyanakkor a folyadékfelvételt is megakadályozza. ha a raktározás, vagy szállítás előtt csupán néhány százalékos arányban keverik a legkülönbözőbb vegyi- és élelmiszeranyagokhoz, hosszú évekig is állandó értéken tartja a nedvességtartalmat.

a jól bevált kísérletek után üzemszerűen gyártott tisztított szorbitból az idén mintegy 400 tonnányi készül az anyagnak nagy keletje van a gyógyszeriparban és keresett a kozmetikai iparágban is, ahol a kenőcsök, „állagának, megővésére használják. az egri dohánygyárban a szorbittal akadályozzák meg a dohánylevelek nedvesedését. ujabban a hazai pamutipar is érdeklődik utána./mti/

- 6 -

le

bb 10. a világ minden tájáról jelentkeznek a 4. gyulai eszperantó nyári egyetemre - olasz, lengyel, német tudósok előadásai

vid j-lm fm

1965. június 23.

gyulán júliusban negyedik alkalommal rendezik meg az eszperantó nyári egyetemet. a többnapos eseménysorozatra a világ minden tájáról érkeznek jelentkezések. a tengerentúli és a szomszédos baráti államokban egyaránt készülnek tudósok, orvosok, pedagógusok és munkások a találkozóra.

a gyulai eszperantó nyári egyetemen többek között olasz, lengyel és német tudósok, orvosok tartanak előadást eszperantó nyelven./mti/

bb 11. hűtőházi berendezés indonéz exportra

vid lk-lm szf

1965. június 23.

a tatali vasipari ktsz korszerű hűtőberendezései rövid idő alatt jó hírnévre tettek szert. az idén három millió forint értékű hűtőgépet készítenek. nagy részét már elszállították a különböző vállalatoknak. a szövetkezet jövő évi teljes kapacitását is lekötötték már a megrendelők. most jelentős exportfeladatot is kaptak a ktsz dolgozói. a magyar külkereskedelem ötszáz vagonos hűtőházat adott el indonéziának, s a tatali ktsz-t bízták meg az új gyár egyes berendezéseinek gyártásával. a feladatot terven felül teljesítik. a kért határidőre, októberre elkészítik a 650 000 forint értékű klímaszekrényeket és a különböző hűtőedényeket./mti/

bb 12. huszezer bacon-sertés győr megyéből

vid ká/sk-lm -cz

1965. június 23.

győr-sopron megye termelőszövetkezetei mesterei a bacon-sertés-tenyésztésnek. a tavaly tőlük felvásárolt 16 000 bacon-sertés 61,6 százaléka elsőrendű minőségű volt. az idén 20 000 bacon-sertést adnak el a termelőszövetkezetek, s tizezret már felneveltek. a megyei tanács állattenyésztési csoportja bágyogszováton tiszta svéd koca-tenyésztetet hozott létre. innen látják el a bacon-tenyésztő közös gazdaságokat süldőkkel./mti/

8.09/a

- 7 -

bb.13. javult a népegészségügyi helyzet - csökkenő csecsemőhalandóság, kevesebb fertőző megbetegedés

i ms/gk/zs n zs

1965. június 23.

elkészült a tavalyi év egészségügyi krónikája. az orvosi statisztikák adatai arról tanuskodnak, hogy hazánk egészségügyi helyzete egészében véve jobb volt, mint a korábbi esztendőben bármikor. különösen jelentékeny javulást mutat az egykor sok áldozatot követelő fertőző betegségek alakulása. a járványos gyermekbénulás ma már gyakorlatilag megszűntnek tekinthető: 1964-ben csupán három enyhébb lefolyású eset fordult elő. diftériában tavaly az országban mindössze 131 gyerek betegedett meg, s a csökkenés a korábbi néhány évhez viszonyítva itt is jelentékeny. hasonló képet mutat a szamárköhögés - pertussis - statisztikája: tavaly 273 megbetegedést jegyeztek fel az orvosok, jóval kevesebbet, mint 1963-ban, jóllehet, már 1963 is rekordeszdtendőnek számított. a skarlátos megbetegedések száma az előző évi 12 000-ról 1964-ben 8000-re esett vissza. kiveszőben van a malária és a kiütéses tifusz, a hastifusz-megbetegedések száma pedig minden eddiginél alacsonyabba süllyedt.

néhány fertőző betegség azonban még aránylag szilárdan tartja pozícióit. a kanyarós megbetegedések száma például 1964-ben - ugyanugy, mint 1963-ban - elérte a 38 000-et. az orvosoknak változatlanul sok problémát okoz a dizentéria és a hepatitisz, bár 1963-hoz viszonyítva tavaly dizentériában több mint három ezerrel kevesebben betegedtek meg, mint 1963-ban.

figyelemre méltó tanulsága az elmúlt év egészségügyi krónikájának, hogy a fertőző betegségek helyét - a többi fejlett egészségügyi ellátással rendelkező országhoz hasonlóan - nálunk is az életkor meghosszabbodásával előtérbe kerülő betegségek foglalták el. így a halálokok között az első helyen a szívbetegségek, a második a rosszindulatú daganatok állnak, s harmadik helyen szerepel az agyvérzés és a gutaütés.

a halálozási statisztika számai egyébként szintén tükrözik a javuló egészségügyi és szociális viszonyokat. gümőkórban tavaly jóval kevesebben haláloztak el, mint a hatvanas évek előtt bármelyik esztendőben, és csökkenő tendenciát mutat a veleszületett gyengeség és koraszülöttség okozta halálesetek száma is. a tüdőgyulladás - amely a legutóbbi időkig évente több ezer halálozást okozott - tavaly 1630 áldozatot követelt. kevesebben haltak meg az előző évinél bélhurutban, s csökkent 1963-hoz képest az egy éven alul elhaltak száma is. örvendetes eredmény, hogy 1964-ben tovább csökkent a csecsemőhalandóság: a halálozási arányszám a tavaly előtti 4.3 százalékról 4 százalékra esett vissza./mti/

8.20/a

- 8 -

bb.14. bevált a műanyag „népvitorlás”, a balatonon

vid/lk n szf

1965. június 23.

sikerral próbálták ki a balatonon a balatonkenesei „sirály”, vas és műanyagfeldolgozó ktsz üvegszálas poliészterből készített vitorláshajóját. a kísérletek szerint a műanyaghajó nagy sorozatu gyártás esetén sokkal gazdaságosabb a fánál. az üvegszálas poliészter különösen kishajók építésére alkalmas. előnye, hogy nem kell festeni és az oldalát mégsem kezdi ki a víz. az erős ütéseknek is ellenáll. az új „népvitorlás”, 3.7 méter hosszú és 1.4 méter széles. hat négyzetméteres vitorlázattal szerelték fel. a balatoni próbautakon bebizonyosodott, hogy a hajó igen stabil, jól „fekszik”, a szélben és kezelése könnyen elsajátítható. légszekrényekkel építik, hogy ne süllyedjen el, ha esetleg felborul. horgászladikként és motorcsónakként is számításba jöhet./mti/

bb.15. tizennyolc és félezer vagon gabona tárolását készítik elő szolnok megyében

vid/ká/sk n ká

1965. június 23.

az idei jónak ígérkező gabonatermés tárolási gondot okoz szolnok megyében. a gabonafeldolgozó és felvásárló vállalatnak mintegy tizennyolc és félezer vagon terményt kell biztos fedél alá helyezni. megyeszerte megkezdtek a gabonátárolók fertőtlenítését és július 15-ig mindenütt befejezik a nagytakarítást. az állandó jellegű raktárak mellett szükségeltartó helyeket is igénybe vesznek. csaknem 1000 vagon befogadó képességű szükség-raktárt kutattak fel a megyében. búzát és árpát tárolnak az idén a gépállomások gépszínjeiben is. a gabonaátvétel meggyorsítására a felvásárlásra kerülő gabona kétharmadát gépi erővel mozgatják. tömörszentmiklóson új hidmérleget, kis-ujszálláson és törökszentmiklóson új garatokat helyeznek üzembe. tekintve, hogy az idei gabona nedvességtartalma előreláthatólag nagyobb lesz a szokásosnál, tíz telepén 16 farmer típusú szárítóberendezést üzemeltetnek. ezekkel naponta 50-55 vagon gabonát szárítanak meg. karcagon és kunszentmártonban napi hat vagon kapacitású, jugoszláv gyártmányú szárító berendezés épül./mti/

bb.16. gazdag régészeti lelet hajdunánás határában

vid/tné n fm

1965. június 23.

hajdunánás határában, tedejen földkitermelés közben mintegy két méter mélyen gazdag régészeti leletre bukkantak. valentinianus római császár bronzérmeiből 710 darab, ezenkívül kapa, fokosok, balták, nyílhegyek kerültek felszínre. a feltevések szerint a „tedeji kincset”, egy gazdag szarmata rejthette el a kárpát medencébe betörő hunok előtt./mti/

8.30/a

- 9 -

bb 17. június 27: kapunyitás az építőtáborokban

i pr/gg szb zs

1965. június 23.

június 27-én, vasárnap ünnepélyes zászlófelvonással nyitják meg kapukat az ország különböző részeiben az önkéntes ifjúsági építőtáborok. a kisz építőtáborok bizottságának tájékoztatása szerint a 31 központi tábor és a nyolc önálló egyetemi építőtábor már készen várja a négyszer két hetes váltásban érkező, mintegy 27 000 fiatalt.

minden táborban állnak a sátrak, gazdájukat várják a szerzőszámok és a munkaruhák. felépültek a zuhanyozók, s az utolsó sátrakat végzik a sportpályákon. megérkeztek a sportszerek is.

kijelölték a munkahelyeket is. huszonnégy táborban mezőgazdasági munka, - növényápolás, zöldség- és gyümölcszedés - várja a lányokat, s az idején először három állami gazdaságban - hosszúhegyen, kiskörösön és soroksáron - a fiukat is. négy táborban csatornaépítés és patakszabályozás, két helyen utépítés és vasuti rekonstrukció, százhalombattán pedig vegyipari építkezés ad munkát a fiataloknak.

elkészült a táborok részletes napirendje is. a tábor napi élete általában 5 órakor kezdődik, a munkaidő naponta 6 óra, közben félórás tízórai szünet. délben ebéd, majd szabadfoglalkozás következik vacsoráig. utána a végzett munkát értékelik, megbeszélik a következő napi feladatokat és este 9-kor takarodó.

a táborparancsnokok - zömükben tapasztalt ifjúsági vezetők - a legtöbb táborban már helyükön vannak. ők irányítják a tábor életét a tábortanács közreműködésével. a tábortanács a brigádvezetők közül áll majd.

a munkaidő után a pihenésen kívül sokféle kulturális és sportesemény tölti majd ki a táborozók szabadidejét. több táborban a ki mit tud? győzteseknek és a kisz központi művészegyüttesének műsora, filmvetítések, honvédelmi bemutatók, öntevékeny programok és kirándulások ígérnek kellemes szórakozást.

a kisz illetékesei egyébként megállapodtak az egyetemekkel, hogy azokat a fiatalokat, akiknek egyetemi felvételi vizsgájuk a táborozás idejénre esne, későbbi időpontban hívják be felvételizni. /mti/

--

8.35/a

- 10 -

W

bb 18. peronoszpóra veszély a homoki szőlőkben

vid ká/sk-lm -cz

1965. június 23.

a meleg, párás időjárásban peronoszpóra fertőzés veszélyezteti a virágzó szőlőket a duna-tisza közén. az állami és termelőszövetkezeti gazdaságok naponta 500 nagyteljesítményű permetező és porozógéppel védekeznek, ezenkívül több mint 5000 háti permetező is üzemeltetnek. helyenként már harmadszor szórják a permetlevelet a jó termést ígérő tőkékre. /mti/

--

bb 19. ötletes ujitás a hüvelyesek cséplésére

vid ká/sk-lm -cz

1965. június 23.

ötletes ujitással minimálisra csökkentik vas megyében a hüvelyesek cséplésekor a szemtörést. a celledömölki gépjavító állomáson a balaton kombájn dobverőléceit gumi verőlécekkel, a dobkosár sineket vászonbetétes gumival helyettesítették. az így átalakított gép nagyon jól bevált, a borsócséplésnél szemtörés szinte nem is fordult elő. a gépállomások és gépjavító állomások most tizenöt balaton kombájnt alakítanak át hüvelyesek cséplésére és a nyáron csak ezekkel a gépekkel dolgoznak. /mti/

bb 20. a 650 éves kunmadaras története

vid j-lm fm

1965. június 23.

kormos László kenderesi református lelkész megírta a 650 éves kunmadaras történetét. a nagykunság egyik ősi községének történelmi sorsfordulóit 300 oldalon foglalta össze. a tanulmány ismerteti kunmadaras és vidéke földrajzát a község pusztulását a tatárjárás idején, majd az újratelepülés utáni fejlődést napjainkig. a hat esztendei munkával elkészült tanulmány a szolnok megyei múzeumok igazgatóságának gondozásában jelenik meg. /mti/

--

9.10/a

- 11 -

W

bb 21. szegeden tartják meg a magyar élettani társaság
29. kongresszusát

vid j szb fm

1965. június 23.

július 1-2-3-án szegeden rendezik meg az magyar élettani társaság 29. kongresszusát. a tudományos tanácskozássra mintegy 350 vendéget várnak. a szovjetunióból két akadémikus érkezését jelezték. többtagu delegációt várnak az ndk-ból, romániából, s ezenkívül a kongresszusnak lengyel, bolgár, nszk-beli, olasz, valamint amerikai vendégei is lesznek. az ülészak alkalmából a medimpex új magyar gyógyszerekből, a medicor művek pedig az orvostudomány legmodernebb hazai gyártmányu technikai eszközeiből rendez kiállítást. a kongresszuson idegéletteni, vérkeringési, veseműködési és más kérdésekről tartanak majd előadásokat. /mti/

--

bb 22. tizezer szolnok megyei diák segít a nyári mezőgazdasági munkáknál

vid ká/sk szb ká

1965. június 23.

szolnok megyében az iskolákkal, illetve a tanulókkal kötött szerződések értelmében csaknem 6000 általános és középiskolai tanuló nyújt segítséget a nagyüzemi kertészeteknek a nyári gyümölcsök betakarításához. a tanévzárót követő napokban karcagon 410, törökszentmiklóson 520, turkevényen 140, szolnokon 200 iskola kezdte meg a munkát. a mezőgazdasági jellegű építőtáborokban 1200 diák dolgozik majd, ezenkívül 2500-3000-re tehető azoknak a lányoknak, fiuknak a száma, akik a szünidőt otthon töltve a termelőszövetkezetekben dolgozó szülőknek segítenek. mindent összevetve szolnok megyében mintegy 10 000 diák veszi ki részét a nagy nyári mezőgazdasági munkákból. /mti/

--

bb 23. megkezdődött a silózás

vid ká/tr szb ká

1965. június 23.

a lucerna és a rétek első kaszálása várakozáson aluli termést adott békés megyében. ezért az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek felkészülnek arra, hogy silóval, másodvetéssel pótolják a kiesést. a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutatóintézetben már megkezdtek a legkorábban vetett borsós, napraforgós csalamádé silózását. a mezőhegyesi állami gazdaságban és több más állattenyésztő központban zsenge takarmánykeverékből készítenek silót. /mti/

--

9.15/a

- 12 -

bb 24. öt ágazatban kezdik meg a speciális mezőgazdasági szaktanácsadást

i ie szb ká

1965. június 23.

a tudományos eredmények és a legjobban bevált termelési tapasztalatok elterjesztésére ez év elején kezdődött meg a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadás. ennek üzemi, általános részét hat felsőoktatási és kísérleti intézmény már eredményesen folytatja az ország nagy részén. a földművelésügyi minisztérium most kijelölte az ágazati, speciális szaktanácsadó szerveket is. a speciális mezőgazdasági szaktanácsadás egyelőre öt ágazat - az öntözéses gazdálkodás, a takarmánytermesztés, a rét- és legelőgazdálkodás, a növényvédelem és a baromfitenyésztés - termelésttechnikai eljárásaira, technológiai módszereire terjed ki. az egyes ágazatokban 4-7 szaktanácsadó szervezet jelöltek ki; ezek többsége kutatóintézet és felsőoktatási intézmény, de a baromfitenyésztési szaktanácsadásban résztvesz a baromfiipari országos vállalat, valamint a bábolnai és a rákoshegyi állami gazdaság is. ezenkívül az ágazati szaktanácsadás valamennyi témájában közreműködnek a bemutató gazdaságok.

az ágazati szaktanácsadók munkájának koordinálásával öt kísérleti intézetet bíztak meg. ezek egyuttal a konzultációs központ szerepét is betöltik: szakmai kérdésekben felvilágosításokat nyújtanak a szaktanácsadóknak, ismertetik velük a gyakorlat számára átadható kutatási eredményeket és közreműködnek szervezett továbbképzésükben. /mti/

--

bb 25. befejezés előtt a birkanyírás - kitűnő a gyapju minősége

i cs/tr szb ká

1965. június 23.

az állami gazdaságok nyolcszázévezres juhállományából kerekken 700 000-et nyírnak meg az idén még a kánikula előtt. a ezt a munkát mind több állami gazdaságban gépesítették, s jelenleg 80 nagykapacitású, egyenként 12 karos nyírógép működik. a legutóbbi hetekben a juhállomány 80 százalékát kopasztották meg: körülbelül 600 000 kost, anyajuhot, illetve jerkét és toklyót. a gyapjuhozamok közepesek - kevés volt a téli takarmány, hosszára nyult a tél, későn hajtották ki a nyájukat - a gyapju tisztasága viszont az átlagosnál sokkal jobb és kitűnő a minősége is. /folyt.köv./

9.20/a

- 13 -

HW

bb 25. /befejezés előtt... 1. folyt./- szb

a kosok átlagosan 6-7, az anyák 3,5-5 kiló gyapjút adnak. érdekes, hogy a hazai fésűsmerinó juhok nyírési átlaga az anyáknál 4-6 kiló, ugyanakkor a szovjetunióból importált grozniji fajtával keresztezett jerek átlagosan hat kiló gyapjút adnak. a gyapjuhosszuság a füzesabonyi állami gazdaságban, a fésűsmerinónál 6, a grozniji fajtával javított jerekéknél 8 centiméter.

a gépesített nyíró-brigádok egy-egy géppel átlagosan 10 000 juhot nyírnak meg. /mti/

bb 26. restaurálják a pécsi székesegyház belsejét

vid tné szb fm

1965. június 23.

restaurálják a világhírű négytornyú pécsi székesegyház belsejét. légrády sándor grafikuművész illés jános és szentesi róza festőművészek vesznek részt a nagyszabású munkában. az idén a hetven méter hosszú főhajó festményeit, díszítéseit újítják fel. a főhajóban két neves német művész, andreae károly és beckerath mór festményei nyerik vissza eredeti szépségüket. a restaurátorok végigvizsgálják a fal felületeket, eltávolítják a port és más szennyeződést, a pergő festékréteget. a még megmenthető részeket visszarángatják, a falra „vasalják”, a hiányokat pótolják. a megújult falfelületet védőréteggel itatják át, amely újabb évtizedekre megóvjá a rongálódástól az értékes festményeket. sok munkát ad a falak gazdag aranydíszítésének tisztítása, pótlása is, amelyet aranyozómester végez.

a székesegyház belső reaturálása három évig tart. jövőre kerül sor az oldalhajók és a kórus-karzat helyreállítására, majd a következő esztendőben a kápolnák felújítására, lotz károly és székely bertalan freskóinak kijavítására, megóvására. a templom belsejében összesen hétezer négyzetméter falfelület vár felújításra. /mti/

9.20/- szb

-14-

bb 27. javul a mikroklíma és a munkásellátás a szegedi öntődében

vid lk-lm szf

1965. június 23.

az öntődei vállalat szegedi gyáregységét sokmillió forintos beruházással fejlesztik, igyekeznek könnyíteni a dolgozók munkáját és jelentős összegeket fordítanak szociális célokra is. megkezdték a modern fürdő és öltöző, valamint az étterem építését. az új épületre és berendezésre három és félmillió forintot ruháznak be.

külön csaknem egymillió forintot költenek az öntőde levegőjének tisztítására. ehhez a szegedi józsef attila tudományegyetem éghajlattani intézete is segítséget nyújt. az intézet kutatói ugynevezett mikroklíma kutatásokat folytattak az öntőde több munkahelyén. műszeres mérésekkel megállapították az öntőde különböző magasságokban, különféle gépek, kemencék, környékén a levegőrétegek fizikai viszonyait, a hőfokot, a páratartalmat, légmozgást, és megállapították, hogy az egyes munkahelyeken milyen változások szükségesek az ideális mikroklíma kialakításához. most, hogy lehetőség nyílik az elméleti megállapítások gyakorlati megvalósítására, felhasználják a kutatók tanácsait az elszívóberendezések, klímaberendezések felszerelésénél. /mti/

..-.

bb 28. mégis lesz aratás péter-pálra: érófélben az ősziárpa, szőkül a rozs - indulásra készen az állami gazdasági kombájnos brigádok

1 cs/tr-lm ká

1965. június 23.

nehéz aratásra készülnek az állami gazdaságokban: a legutóbbi határszemlék szerint a hazai buzafajták nagy része megdőlt, vagy összekuszálódott, ugyanígy az ősziárpa táblák közül is sok a kuszált. bezosztája szovjet buzafajta azonban a „legkövérebb”, táblákban is állva maradt és igen biztatóan fejlődik; hosszú kalásza szépen kiteltek, a szemek duzzadtak, egészségesek. a rendkívül csapadékos, hűvös időjárás hátráltatta a gabonák fejlődését, különösen az érési folyamatot. ennek ellenére az ország déli tájain a meg nem dőlt ősziárpa táblák szépen szőkülnek, helyenkint már sárgulnak. valószínűnek látszik, hogy péter-pál napjára - a hagyományos aratáskezdet időpontjára - mégis csak megkezdődik az aratás. egyes „soványabb”, talaju táblákon a jelek szerint már a hét végére, vagy a jövő hét elejére kasza, illetve kombajn alá érik az ősziárpa. a rozsok is szőkülnek, a kalászkok kiteltek.

/folyt.köv./

::

9.40/- szb

-15-

bb 28. /mégis lesz aratás...1.folyt./-lm

az állami gazdaságok megyei igazgatóságai most hívják össze az aratás előtti utolsó „vezérkari„ tanácskozásokat: az irányító szakemberek összehangolják a gabonabetakarítási munkákat, a különböző brigádok, munkacsapatok tevékenységét. általános elv, hogy a betakarítás módjáról, időpontjáról a helyi viszonyokat jól ismerő szakemberek bevonásával az egyes táblákon, illetve táblarészekben döntenek majd, itt határozzák meg többek között, hogy rendrakó géppel, kombájnnal vágják-e a gabonát, vagy szükség lesz a kézi munkacsapatok mozgósítására.

az aratás előtti gépszemlék a gazdaságok többségében befejeződtek, másutt éppen június utolsó napjaiban vizsgálják át a gépparkot. a kombájnos brigádok nagyrésze máris indulásra kész. a nagyteljesítményű szk-3-as és szk-4-es kombájntípusokból az állami gazdaságokban ez évben 1.250 áll rajthoz, a hazai gyártmányú acd-343-asokból és ac-40-esekből pedig 264. ezenkívül több mint száz kéveköti aratógépet, 560 zsb-406-os rendrearató gépet indítanak munkába a következő hetekben. a géppark kapacitását nagy mértékben növelték azzal, hogy 150 régi hazai típusú kombájn helyett, nagy kapacitású, korszerű gépeket szereztek be. a szokatlanul nagy szalmatermés betakarításában az idén fontos szerepe lesz a bálázógépeknek: az ndk-ból importált k-44-es típusból 270-et, a ppv-1,6 típusú szovjet bálázógépből pedig 395-öt állítanak munkába. a tervek szerint a gabonavetésterület 60 százalékáról bálázva takarítják le a szalmát.

az állami gazdaságok többségében a legjobb traktorosokat és a gépműhelyek jólképzett szerelőit ültetik a kombájnokra, akik a kisebb géphibákat a helyszínen meg tudják javítani, s így csökkentik a gépállást. elegendő jólképzett traktoros áll rendelkezésre a nyújtott és kettős műszakok megszervezésére is. az aratógépek, kombájnok folyamatos munkáját 45 műhelykocsi és többszáz szerelőrészleg segíti a helyszínen. a termés beszállítására 11.300 pótkocsi tehergépkocsit mozgósítanak. /mti/

--

9.55/a

- 16 -

bb 29. vietnami kormányküldöttség érkezett budapestre

t bc/lk-lm ócz

1965. június 23.

szerdán délelőtt - szófiából jövet - budapestre érkezett a vietnami demokratikus köztársaság kormányküldöttsége. a delegációt le thanh nghi miniszterelnökhelyettes, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja vezeti.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent focs jenő, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, marjai józsef, a külügyminisztérium csoportfőnöke, továbbá a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. ott volt a fogadtatásnál hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság, jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, valamint több más szocialista ország képviselője. /mti/

--

bb 30. csütörtökön megnyitják az engels téri parkolóhelyet

i hbj/lk szb -cz

1965. június 23.

elkészült az engels téri gépjármű-parkoló, amelyet csütörtökön reggel nyitnak meg. a gépkocsitulajdonosoknak reggel 7 órától este 21 óráig parkolási díjat kell fizetniük. /mti/

--

bb 31. rendkívül lassu az apadás - leszivatják a margitszigeti új tó vizét - újabb erősítést kapott a déli duna-szakasz

ö öb-hbj-vid/lk szb -cz

1965. június 23.

a duna felső magyar szakaszán kedd reggeltől szerda reggelig dunaremeténél és komáromnál az előző napinál kissé nagyobb ütemben, 12, illetve 11 centiméterrel apadt a víz. a folyó nagyobb részén és főleg a dél-magyarországi szakaszon azonban stagnál az árhullám. budapesttől a magyar-jugoszláv határig még most is 10-60 centiméterrel haladja meg az 1954. évi maximumot a duna vízszintje. mohácsnál már négy napja 980 centiméter a vízállás, s miután a jugoszláviai gátszakadásokon nem megy több víz az elöntött területre - a magyar szakaszon még lassabb apadás várható, az előrejelzések szerint mohácsnál további 3 napig 980 centiméter marad a vízállás, sőt lehetséges, hogy emelkedik a víz szintje.

/folyt.köv./

10.40/a

- 17 -

mti

bb 31. /rendkívül lassu... i. folyt./- szb

budapesten továbbra is nagyon lassu az apadás. kedden 17 órakor 818, 23 órakor 817, szerdán egy órakor 816 és hajnali 4 órakor 815 centiméteres vízállást mértek a vígadó-téri vízmércén. az apadás azonban már érezteti hatását, a gátakon lényegesen csökkent a szivárgás. a dagály-strandon épített nyul-gát segítségével a fővédvonal mögött egy ellennyomó medencét alakítottak ki, s ezzel elfojtották a feltörő vizeket, megszüntették a buzgárképződést. dél-pestén, a kwassai-zsilip közelében még mindig észleltek vízfeltöréseket. a margitszigeten a nagyszállótól délre keletkezett új tó mintegy 200 000 köbméternyi vizét, a duna vízállásától függően, folyamatosan leszivattyúják, hogy a vízpárna minél kisebb károkat okozzon a növényzetben. ezen a részen sajnos már eddig is évszázados fák dőltek ki. a víz leszivattyúsára szerdán nagyteljesítményű szivattyu-egységeket szerelnek fel a sziget északi részén, a nagyszálló közelében.

a legnagyobb erőfeszítéssel mohács-szigeten védekeznek, a magyar-jugoszláv határtól 23.700 méterre, dunafalva térségében négy napi hősi munkával kedd estére sikerült „elfogni”, a töltés mögött felfakadó buzgárcsoportot, amely már-már átszakadással fenyegette a gátat. a buzgárok töltés alatti járatait könnyűbuvárok zárták le műanyagfóliával és homokzsákokkal. a töltés mögött pedig a szerdára virradó éjjel tovább erősítették a háromszoros homokzsák-gyűrűből kialakított ellennyomó medencét, amely a buzgárokból felfakadó vizet fogta fel. az éjszaka azonban alig három kilométerrel feljebb újra működni kezdett, víz fakadt fel egy korábban elfogott buzgár helyén is. azonnal nagy erőt irányítottak erre a helyre is, s még a hajnalban megkezdték a munkát, hogy másodszor is lokalizálják, lezárják a buzgárt.

a duna mohács város alatti szakaszán az éjszaka erős vízcsurgást vettek észre a kölkedi és a bédai szivattyutelep gát-szakaszának oldalán. a gyorsan riasztott árvédelmi osztagok azonban már mindkét helyen megkezdtek a munkát és a töltés víz felőli oldalán szádfalazással erősítik a gátat.

a duna védvonalain, főleg a déli szakaszokon, a szerdára virradó éjszaka is több mint 30 000 ember erősítette, védte a rendkívül átázott gátakat. a tiszántúli vízügyi igazgatóságok árvédekezésben jártas kubikos brigádokat, 300-300 embert küldtek a pörblyi gátórház térségében felfakadt buzgárok ellen, valamint a mohács-szigetre. a duna dél-magyarországi szakaszán a mintegy három hónapos megfeszített munkában kimerült vízügyi szakemberek felváltására pedig 20-20 szakembert irányítottak át a pécsi, a bajai és a székszárdi vízügyi igazgatóságokhoz. a nagyon átázott gátakon a gépkocsik már nem közlekedhetnek. ezért a védekező anyagok szállításának biztosítására újabb vízijárműveket irányítottak a déli duna-szakaszra. /mti/

10.50/a

ME

- 18 -

menon.

bb 32. elutazott lakshmi asszony, indiai külügyi állam-miniszter

i bc/hné-lm -cz

1965. június 23.

lakshmi menon asszony, indiai külügyi államminiszter, valamint b.k. sanyal, az indiai külügyminisztérium főosztály-vezetője szerdán délelőtt elutazott budapestről.

bucsuztatásukra a keleti-pályaudvaron megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. kós péter, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, s a külügyminisztérium több más vezető munkatársa. részt vett a bucsuztatáson s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 34. naponta tizezer falburkolócsempe

vid lk szb szf

1965. június 23.

a zala megyei építőanyagipari vállalat tófeji kerámiagyárában megkezdődött a falburkoló csempe és a különböző diszes használati tárgyak gyártása. konyha, fürdőszoba burkolására alkalmas különböző színű és méretű csempékből naponta tizezret állítanak elő az automata gépsorok. terv szerint az év végéig mintegy százezer négyzetméternyi falburkoló csempét állítanak elő. a kerámiagyár többi munkatermében a modern lakások díszítőelemei, különböző dísz tárgyai, használati tárgyai készülnek. a dísz tárgyakból huszezret exportálnak. az óvodák és bölcsődék részére a mesék világát megjelenítő kerámiákat készítenek. /mti/

bb 35. megszüntetik a termelést a salzföldi kvarcitkő bányában

vid lk szb ki

1965. június 23.

az országos természetvédelmi tanács kérésére határozat született a veszprém megyei salzföldi kvarcitkő bánya megszüntetésére. az érc- és ásványbányászati vállalat utoljára adott engedélyt robbantásra ezen a területen és a kitermelt anyag eltakarítása után a bányászok elvonulnak a salzföldi lelőhelyről. a táj szépségét rontó bányaiüzem valamennyi berendezését néhány kilométeres távolságra, mindszentkállya és szentbékállya községek határában telepítik át, ahol ugyancsak jóminőségű kvarcitot találtak a geológusok. a népgazdaság számára fontos ásvány bányászatait itt kezdik meg és továbbra is megfelelő minőségben szállítják a feldolgozó üzemekbe.

az országos természetvédelmi tanács írásban mondott köszönetet az ásványbányászoknak a gyors intézkedésért. /mti/

12.16/a

- 19 -

ME

bb 33, megkezdtek a földgáztüzelést a kelenföldi hőerő-
műben -még három erőművet állítanak át az idén időszakos
földgázfelhasználásra

i szf/gk szb vg

1965. június 23.

a múlt hét végén befejeződött a kelenföldi hőerőmű 6-os
számu olajtüzelésű kazánjának alkalmassá tétele földgáztüze-
lésre, e hét eleje óta ez a tüzelőberendezés a szandaszőlős-
ről távvezetékén érkező alföldi földgázzal működik, a nyár
folyamán még öt olajkazánt állítanak át földgázra, tehát a
kelenföldi kazánok fele ezzel a jó hatásfoku, gazdaságos tü-
zelőanyaggal fejleszti majd a gőzt, amelyet részben távhő-
szolgáltatásra, részben villamosenergia-termelésre fordítanak.

mint ismeretes, rövidesen megkezdí próbaüzemét a végle-
ges hajduszoboszlói földgázüzem, valamint a hajduszoboszló
- budapest között teljes hosszában kiépített földgáz távve-
zeték, készen arra, hogy nagy mennyiségű földgázzal lássa-
el a fővárost. azok az ipari üzemek azonban, amelyeket föld-
gázfelhasználásra jelöltek ki, nagyobb részét még nem készül-
tek fel az alföldi gáz fogadására, s nyáron, amikor a háztar-
tások gázfogyasztása is mérsékelt és a fővárosi gázművek ke-
vesebbet igényel ebből az energiahordozóból, együttesen sem
használják ki hajduszoboszló kapacitását, ezért a nehézipari
minisztérium úgy intézkedett: öt-hat évig, amíg nem lesz ele-
gendő közületi felhasználó, a nyári „fogyasztási völgy”, ide-
jén erőművekben hasznosítsák a földgázt, így értékesítsék gaz-
daságosan hajduszoboszló teljesítőképességét. három erőművet
jelöltek ki időszakos földgáztüzelésre: a kelenföldin kívül
a kőbányai fűtőerőművet és a borsodi hőerőművet, a nyáron meg-
történik a kőbányai olajtüzelésű kazánok átállítása is föld-
gázra, borsodi hőerőműben, ahol elmaradtak az átalakítási
munkálatokkal, némileg később kerül erre sor, tervben felül
egy negyedik erőművet is átalakítanak időszaki földgáztüzelés-
re, a szegedit, amely az üllési földgázt fogyasztja nyáron át
addig is, amíg teljes mértékben lakásfűtésre és üzemek ellá-
tására fordíthatják.

az erőművek nyári földgázfelhasználásának nemcsak az lesz
a haszna, hogy hajduszoboszlón, illetve üllésen nem kell
visszatartani az olcsó fűtőanyag termelését, hanem az is, hogy
a kisebb mennyiségben rendelkezésre álló tüzelőolajat ebben
az időszakban megtakaríthatják és tartalékolhatják télre.
/mti/

12.30/a

- 20 -

bb 36. hódmezővásárhelyi traktorosok az árvizkárosultak-
kért

vid ká/sk szb ká

1965. június 23.

a hódmezővásárhelyi gépjávitó állomáson szabó sándor 15
tagu szocialista brigádjának kezdeményezésére az állomás va-
lamennyi dolgozója - traktorosok, szerelők, adminisztratív
alkalmazottak - felajánlást tett az árvizkárosultak megsegi-
tésére, elhatározták, hogy vasárnap is dolgoznak, s egy tel-
jes napi keresetüket az elemi csapástól sújtott lakosság tá-
mogatására ajánlják fel, a traktorosok a belvizek miatt kése-
delmet szenvedett munkákat pótolják: rövidtenyészidejű kukor-
icát, kölest, s egyéb takarmánynövényt vetnek, a hódmezővá-
sárhelyi mezőgazdasági üzem 300 dolgozója által tett felaján-
lás értéke mintegy 20 000 forint. /mti/

bb 37. országos szőlészeti ankét egerben

vid ká/tr szb ká

1965. június 23.

szerdán délelőtt a földművelésügyi minisztérium rendezésé-
ben kétnapos szőlészeti ankét kezdődött egerben. az ország min-
den tájáról érkezett szőlész, borász szakemberek értékelték a
második ötéves terv szőlőtelepítéseit, különös tekintettel a
magasművelésű telepítésekre, a tanácskozás résztvevői több eger-
vidéki termelőszövetkezetbe látogatnak el, így ostorosra, ver-
pelétre, abasárra, s a helyszínen vitatják meg a magaskordonos
szőlőművelési módszer előnyeit. /mti/

bb 38. tsz szocialista brigádvezetők találkozója tiszaföld-
váron

vid ká/sk szb ká

1965. június 23.

a hazafias népfront szolnok megyei bizottságának kezdemé-
nyezésére a tsz-ekben dolgozó szocialista brigádok vezetői és
a szocialista címért küzdő termelőszövetkezeti kollektívák kép-
viselői szerdán tiszaföldváron találkoztak, a vendégek a község
két országoshirű gazdaságában a mintaszerűen szervezett verseny-
mozgalom tapasztalatait tanulmányozták, a lenin tsz üzemegysé-
gei egymással versengve dolgoznak a tervek teljesítéséért, két
szarvasmarhatenyésztő és egy baromfifinevelő brigád már elnyerte
a szocialista címet, a három brigádnak nagy része van abban,
hogy a szövetkezet 100 hold szántóegységre számítva 108 mázsa
húst értékesített, a baromfifinevelésben két százalék alá szo-
ritották az évi elhullást, s az ötezres tojóállomány évi átlag-
ban 152 tojást termelt, a szorgalmasan dolgozó állattenyésztők
havi átlagkeresete meghaladja a 2500-3000 forintot, a szabad nép-
tsz-ben két brigád vívta ki a megtisztelő szocialista címet. /mti/

12.40/a

- 21 -

bb 39. elkészült az első nyolcvan méter magas téglakémény az ózdi acélműben

vid lk szb ki

1965. június 23.

az ózdi kohászati üzemek acélművében a megrepedett és lebontott vaslemez-kémények helyett a célnak megfelelőbb, biztonságosabb téglakéményeket építenek. az első, nyolcvan méter magas, alul nyolc, a tetején három méter széles kémény elkészült és megkezdték szárítását. egy hónapig tartó szárítás után a kéményt összekötik a kemencével. az utolsó métereknél tartanak már a második - ugyanilyen méretű - kémény külső falának a felhuzásánál. ezt előreláthatólag augusztusban helyezik üzembe. a terv szerint az év végéig a harmadik kémény építését is befejezik. /mti/

--

bb 40. szombaton tartják meg a martonvásári beethoven hangverseny-sorozat első koncertjét

vid tr szb fm

1965. június 23.

június 26-án szombaton este tartják meg az országos filharmonia és a fejér megyei idegenforgalmi hivatal rendezésében az első idej koncertet a martonvásári beethoven-hangversenykertben. a magyar állami hangversenyzenekar műsorán beethoven két ritkán előadott műve: a c-dur mise és a karfantázia szerepel. közreműködik gyurkovics mária, réti józsef, barlay zsuzsa, antalfy albert és a budapesti kórus. a magyar állami hangversenyzenekart forrai miklós vezényli.

az idén érdekes ujitást vezettek be a martonvásári beethoven-émlékmúzeumban; többnyelvű ismertetés hangzik el magnetofonszalagról. kívánság szerint a külföldi látogatók angol, orosz, francia és németnyelvű tájékoztatást kapnak a múzeum anyagáról. /mti/

--

13.00/a

- 22 -

kl

bb 41. időjárásjelentés

tr szb

1965. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1965 június 23-án, szerdán délben:

időnként élénk szél

az atlanti óceánról áramló hűvösebb, nedvesebb levegő ma reggel 7 órára elérte a helsinki, varsó, budapest, zág-ráb vonalat. e vonal mögött az éjszakai órákban sokfelé keletkeztek záporok, zivatarok. ezzel egyidejűleg a közép-európai anticiklon áthelyeződött kelet-európa fölé és határára ott napos, csendes, meleg időjárás alakult ki. a duna vízgyűjtő területén tegnap estétől ma reggel 7 óráig 8 és 20 milliméter közötti csapadékmennyiség hullott

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt, néhány helyen hullott záporos és keletkezett zivatar. a lehullott eső mennyisége a csapadékmennyiség és hét milliméter között váltakozott. napközben a hőmérséklet 26-29 fokig emelkedett, ma hajnalban 15-20 fokig hűlt le a levegő. ma délután 10 órakor a hőmérsékletek országsszerte 21 - és 26 fok között voltak, helyenként élénk északnyugati-északi szél fujt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 23,0 fok volt, a sokévi átlagnál 2,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, néhány helyen eső, esetleg zivatar. időnként élénk északnyugati-északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 813 centiméter. /mti/

--

13.05/a

- 23 -

kl

bb 42. a margitszigeti szabadtéri színpadon bucsuzik az alekszandrov-együttes

i s/gk szb fm

1965. június 23.

a margitszigeti szabadtéri színpad igazgatósága közli, hogy - az eredeti program szerint - június 27-én, vasárnap este a szovjet hadsereg hazánkban vendégszereplő vörös zászlórenddel kitüntetett alekszandrov ének-, zene- és tánc-együttesének felléptével nyitják meg a színpad szezonját. egyébként ezzel az előadással bucsuzik a magyar közönségtől a kiváló szovjet katonegyüttes. az előadás vasárnap este fél 9-kor kezdődik. /mti/

..-

bb 43. a gyermek- és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről, az új tanév legfontosabb feladatairól tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t vt/tné szb zs

1965. június 23.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén egyebek közt megtárgyalta a gyermek- és ifjúságvédelem néhány időszerű kérdését, az oktatási osztály jelentése megállapítja, hogy budapesten szélesedett a gyermekvédelmi munka társadalmi bázisa, szervezettebbé és hatékonyabbá vált a megelőzés, s bővült az intézeti helyek száma is. értékes segítséget nyújtott a szakszervezetek országos tanácsa a fővárosnak azzal, hogy a nevelőotthoni helyek növelésére rendelkezésre bocsátotta 120 helyes balatonszabadi, valamint 150 gyermek elhelyezésére alkalmas csehímszenti üdülőjét. a főváros az elmúlt öt évben 35 millió forintot költséggel 1 295 intézeti helyet létesített, a már meglévő gyermekotthonok felújítására 1962-től 1965-ig csaknem 32 millió forintot használtak fel.

a számottevő eredmények ellenére a gyermek- és ifjúságvédelem területén még sok probléma vár megoldásra. a gyerekeket veszélyeztető okok között - a lakás, egészségügyi és anyagi körülmények mellett - elég nagy százalékkal szerepel egyes szülők nem megfelelő életmódja, az iszákosság, a felügyeletlenség, a válás. gyakori, hogy a gyerekeket - a súlyos környezeti ártalom miatt - sürgősen ki kell emelni családi környezetükből. ezért feltétlenül indokolt a fővárosban a nevelőotthoni hálózat további fejlesztése, ezzel párhuzamosan azonban mind a hatósági, mind a társadalmi munkának elő kell segítenie, hogy az arra rászoruló gyermekek helyzetét lehetőleg a családon belül, - állami gondozás igénybevétele nélkül - rendezzék. fontos feladat hárul e tekintetben az ifjúságvédelmi felügyelőkre, akik tanácsadással, a hatáskörükbe tartozó intézkedések megtételével segítik a megelőző munkát. /folyt.köv./

14.10/a
14.10. Zeli

- 24 -

bb 43. /a gyermek- és ifjúságvédelem... 1. folyt./- szb

a végrehajtó bizottság álláspontja szerint - szükséges a gyermekeket ért környezeti ártalomnak megfelelően különböző típusú nevelőintézetek kialakítása, valamint olyan szűrőállomás létrehozása, ahol kellő szakszerűséggel meg tudják állapítani, hogy a beutalt gyerekek nevelése melyik intézménytípusban oldható meg a legeredményesebben.

a végrehajtó bizottság a jelentést elfogadta és több határozatot hozott. egyebek közt kötelezte az oktatási osztály vezetőjét, tegyen hatékony intézkedéseket a nevelőotthoni hálózat fejlesztésére és az örökbefogadás hatósági eljárásának meggyorsítására. határozat született arra is, hogy az ifjúság elleni büntetett elkövető szülő - büntetésének letöltése után - fokozottabb családvédelmi ellenőrzés alá kerüljön.

megtárgyalta a végrehajtó bizottság az 1965-1966-os tanév legfontosabb feladatairól szóló jelentést is. ez többek között kiemeli: az új oktatási évben valamennyi iskolában előtérbe kerül a tanulókkal való személy szerinti elmélyült foglalkozás, mind az általános, mind a középiskolák nagy gondot fordítanak majd a különböző okok miatt hátrányos helyzetben levő diákok segítésére és a kiemelkedően tehetséges fiatalok képességeinek kibontakoztatására. arra törekszenek, hogy minél több pedagógus ismerje meg az oktatás korszerűsítésére alkalmas modern technikai eszközöket, sajátítsa el azok kezelését, rendszeresen alkalmazza tanítási óráin az iskola tv és az iskola-rádió adásainál szerzett tapasztalatokat.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a játszótérek területének növeléséről hozott múlt évi határozat végrehajtásának tapasztalataival is. megállapították, hogy a fővárosban egyes parkterületek rendezésével a korábbinál több helyet biztosítottak a gyerekek játéknak, labdázásnak, arra törekszenek, hogy a tereken lehetőleg mindenütt elkülönítve játszhasznanak a kisebbek és a nagyobbak. a fővárosban egyébként a múlt év októberétől 95 új játszótér felszerelést helyeztek el a tereken. augusztus 20-ig további újabb száz játszótér felszereléssel gazdagodnak a budapesti játszótérek. /mti/

..-

14.20-/a

14.10. Zeli

- 25 -

bb 44. kisorsolták a lottó ikerszelvény pályázat
nyereményeit

i kf/sk-lm vg

1965. június 23.

a sportfogadási és lottóigazgatóság megtartotta a
divatcsarnok és az otthon áruház „iker-lottó” pályázatának
nyereménysorsolását.

a főnyereményt - egy teljes varia szobaberendezést -
dr. goszleth tiborné budapesti lakos nyerte.

a száz nyertes nevét és címét tartalmazó hivatalos nye-
reményjegyzék most készül és az a jövő héttől a postahivatalok-
ban, az otp fiókokban és a totó-lottó-kirendeltségekben megte-
kinthető. a hivatalos nyereményjegyzéket a sportfogadás című
lap kedden megjelenő száma is közölni fogja.

a szerencsés nyerteseket egyébként a sportfogadási és
lottóigazgatóság június 30-ig értesíti, az utalványok pedig
július 30-ig válthatók be./mti/

--

bb 45. halálos végű fürdőzés a gellértben

tr -lm zs

1965. június 23.

a gellért fürdő hullám medencéjében molnár gyula 47
éves kereskedelmi dolgozó, budapesti lakos vízbe-fúlt. mint
utólag kiderült, a szerencsétlen ember nem tudott uszni,
ennek ellenére a mély vízbe merészkedett. mire a balesetet
észrevették, már nem tudtak segíteni rajta./mti/

--

bb 46. közlekedési baleset

tr-lm zs

1965. június 23.

a 11. kerület, villányi ut és késmárki utca kereszte-
ződésében egy 40-es autóbusz, amelyet sulák józsef 21 éves
gépkocsivezető vezetett, összeütközött egy aköv tehergép-
kocsival. a baleset következtében az autóbusz utasai közül
ketten súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek, egy
személy könnyebben megsérült. a balesetet az okozta, hogy a
busz vezetője nem tartotta be a követési távolságot./mti/

--

14.30/-n

-26-

1800 zili

bb 47. ghanai egészségügyi szakemberek hazánkban

tné-lm zs

1965. június 23.

a magyar-ghanai műszaki tudományos együttműködési
megállapodás keretében budapestre érkezett dr. c.o. easmon,
az accrai orvostudományi egyetem dékánja és w.n. laing pro-
fesszor. a vendégek a két ország közötti egészségügyi
együttműködésről tárgyalnak az illetékes magyar szervekkel.
/mti/

--

bb 48. megkezdődött az aratás - vágják az őszi árpát a
törökszentmiklósi határban

vid ká/sk-lm -cz

1965. június 23.

szolnok megye melegebb vidékein egy-két táblán már kasza
alá érett az őszi árpa. így szerdán, a hagyományos aratás-
kezdés, péter-pál előtt egy héttel megindulhattak a rendre-
arató gépek. az első rendeket a megye egyik nagy takarmány-
gabonatermelő gazdaságának a törökszentmiklósi alkotmány
termelőszövetkezetnek határában vágják le. a 96 holdas tábla
termésének jórésze szerda estére már rendekben feküdt. két-
három napos száradás után megindulnak a kombájnok, hogy
kipergessék a magot. rendrearatójával az idén elsőnek
juhász sándor kezdte meg az aratást./mti/

--

Zili

1800

- 27 -

bb. 49. országos ankét győrtött a vezetőképzésről

vid lk/ki/gy/cz

1965. június 23.

országos szervezéstudományi ankétot tartottak szerdán győrtött a városi tanácsház nagytermében. az ankétot a magyar tudományos akadémia, a magyar közgazdasági társaság, valamint a mtesz győri intéző bizottsága szervezte abból a célból, hogy az üzemek, vállalatok, minisztériumok vezetőinek jelenlétében felmérjék a vezetéssel, szervezéssel kapcsolatos munka eddigi eredményeit és megjelöljék a jövőben követendő utat a vezetés színvonalának emeléséhez.

csizmazia lajos, az mszmp győr-sopron megyei bizottsága ipari osztályának vezetője mondott megnyitó beszédet. rámutatott arra, hogy gazdasági életünk fejlődésével egyre bonyolultabbá válnak a gazdasági irányítás feladatai és növekszik a munka észszerű megszervezésének jelentősége. éppen ezért tudományosan képzett vezetőkre, szervezőkre van szükség. az előttünk álló feladatok létfontosságúvá teszik, hogy az eddigi tapasztalatok alapján meghatározzuk a vezetőképzés módszereit és formáit. a mostani ankét minden bizonnyal hozzájárul ennek a célnak eléréséhez.

ezután dr. susánszky jános tanszékvezető egyetemi docens dr. ladó lászló, a közgazdasági tudományok kandidátusa és ludányi lajos, az mszmp budapesti pártbizottságának munkatársa tartottak előadást a vezetőképzés és továbbképzés eddigi tapasztalatairól, valamint a vezetőképzők további fejlesztésének lehetőségeiről. az előadásokat vita követte, majd az elnöklő dr. beér jános tanszékvezető egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia állam és jogtudományi intézete szervezéstudományi munkabizottságának vezetője összegezte az ankét tanulságait./mti/

..

bb. 50. nigériai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre

gg/vg/gy/cz

1965. június 23.

tizennégytagu nigériai kereskedelmi delegáció érkezett budapestre chief f.o. awosikának, a nigerian produce marketing company elnökének vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren a külkereskedelmi minisztérium és a magyar kereskedelmi kamara képviselői fogadták./mti/

..

15.15/e

1570 J. L.

- 28 -

bb. 51. szükség kórház, ideiglenes bölcsőde, gondoskodás a gyermekekről és az öregekről - vöröskeresztesek az árvízvédelemben

i ms/hné/zs/gy/cz

1965. június 23.

az árvíz elleni harc résztvevői között országszerte ott vannak a vöröskereszt társadalmi munkásai is, akik az egészségügy sokoldalú feladataiból veszik ki részüket és elősegítik, hogy a kiköltöztetett lakosság a rendkívüli körülmények között is a higiénés követelményeknek megfelelő ellátásban részesüljön. a vöröskeresztesek 12 megyében és a főváros több kerületében tevékenykednek az árvízvédelmi munkák segítőiként. a iii. kerületben például 11 vöröskeresztes alapszervezet segíti a gáton dolgozókat. megszervezték az ivóvíz-ellátást, teát osztanak ki és állandó elsősegélynyújtó szolgálatot tartanak. hasonlóképpen működnek a iv., xiii. és a xxii. kerületi vöröskeresztesek is.

pest megyében főleg a szentendrei járásban van sok tennivalójuk a vöröskereszteseknek. szappannal, törülközővel látják el a kiköltöztetetteket és főleg a gyermekek, öregek elhelyezésében segítenek. győrben szükségkórházat állítottak fel, amelyben kilenc önkéntes ápolónő három műszakban látja el a beteget. bács megyében - a hivatalos egészségügyi szolgálat mellett - 400 vöröskeresztes gondoskodik az árvízvédelmi munkások egészségügyi ellátásáról. baranya megyében a leginkább veszélyeztetett mohácsi szakaszon a vöröskeresztesek száza tevékenykednek. munkájukat a megyei vöröskereszt öttagu árvízvédelmi bizottsága irányítja. három községben, nyárádon, bolyon és dunaszekcsőn ideiglenes bölcsődét állítottak fel, és öt állandó segélyhelyet is berendeztek. komáromban három vöröskeresztes egészségügyi szakasz váltott műszakban dolgozik. a fejér megyei vöröskeresztesek a kitelepített családok egészségvédelmén kívül a mezőgazdasági károk csökkentésében is segítenek. így például sokan közülük részt vettek a lucerna gyors betakarításában. tolna megyében, bátaszék környékén főleg az öregek és a gyermekek ellátásában segítenek az egészségügy társadalmi munkásai./mti/

..

bb. 52. testvéri kapcsolat a szolnoki és a ruszói uttörőház között

vid tr/fm/gy/cz

1965. június 23.

csaknem kéthetes bulgáriai vendégszerepléséről hazaérkezett a szolnoki uttörőház 25 tagu művészegyüttese. a zenekar és a táncegyüttes a ruszói operaházban és várnában szerepelt nagy sikerrel. /folyt. köv./

15.35/gy

1570 J. L.

- 29 -

bb. 52. /testvéri kapcsolat..... folyt./ gy

a szolnoki és ruszói uttörőház a jövőben testvéri kapcsolatot tart egymással. rendszeresen kicserélik tapasztalataikat, s kölcsönösen kiállítási anyagokat is küldenek egymásnak. a ruszói uttörőház küldöttsége augusztusban viszonzza a szolnokiak látogatását./mti/

..

bb. 53. „veszprém megyéért,, - mozgalmat kezdeményezett a hazafias népfront

vid hné/fm/gy/cz

1965. június 23.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága szerdán ülést tartott, amelyen résztvett harmati sándor, a népfront országos tanácsának titkára is.

az ülésen nyisztor imre, a népfront megyei bizottságának titkára beszámolt az első negyedévi népfrontmunkáról. többek között ismertette a „veszprém megyéért,, elnevezésű mozgalom eredményeit. a községfejlesztés területén az idei esztendőre tervezett 900 000 forint értékű társadalmi munkából az év első felében már 540 000 forint értékű munkát elvégeztek. várpalotán különösen jól szervezte meg a népfront a városfejlesztési feladatok végrehajtását, itt már 380 000 forintba tehető a társadalmi munka értéke. a műszaki akcióbizottságok tagjai a devecseri járásban 17 község járdaépítési tervét, ezenkívül noszlop és ajkarendek iskolaépítési és bővítési tervét készítették el. a népfront akcióbizottságainak tagjai résztvesznek a balaton és a bakony vidékén a természet- és műemlékvédelmi munkában is. több mint 40 népfront aktivista dolgozott a kesztői és a tapolcai járásban a magyar tudományos akadémia gondozásában megjelenő régészeti topográfia összeállításán./mti/

..

bb. 54. orvosok és tudósok béke-ankétja veszprémben

vid hné/fm/gy/cz

1965. június 23.

veszprémben szerdán orvos-tudós találkozót rendezett a hazafias népfront. a tudományos ankétot dr. zsebők zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár, az országos béketanács tagja „a fegyverkezési verseny a kultúra legnagyobb veszélye,, címmel tartott előadást./mti/

..

15.35/e

1600 zodi

- 30 -

bb. 55. állatorvostudományi küldöttség utazott berlinbe

k ie/ká/gy/cz

1965. június 23.

berlinbe utazott az állatorvostudományi egyetem küldöttsége, a humboldt egyetem állatorvosi fakultása fennállásának 175. évfordulója alkalmából rendezett ünnepekre. a küldöttség tagjai - dr. kovács jenő rektor, dr. b. kovács andrás és dr. kovács ferenc rektorhelyettesek - előadást tartanak a jubileumi tudományos konferencián./mti/

..

bb. 56. népművelési munkások nyári továbbképzése

ö vid fm/fm/gy/cz

1965. június 23.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya sátoraljaujhelyen nyári továbbképző tanfolyamokat szervezett a népművelés munkásai részére. hat tanfolyamon 500 pedagógus, művelődési otthon igazgató és művelődési ügyvezető gyarapítja szakismerteit.

vas megyében - ahol 214 művelődési otthonban és klubban több mint 400 különféle művészeti csoport, szakkör működik - 300 népművelési dolgozó továbbképzése kezdődött meg. első ízben vesznek részt ilyen tanfolyamon a megye diszitóművészeti szakköreinek vezetői.

egerben szerdán ért véget a népművelés elvi és gyakorlati kérdéseiről rendezett kétnapos konferencia. a tanácskozás első napján maróti andor, a budapesti eötvös loránd tudományegyetem adjunktusa és dr. ibos ferenc, a népművelés című lap szerkesztője ismertette az „alföld,, , valamint a „népművelés,, című lapokban közölt vita tapasztalatait. a második napon pedig bóta albert, a heves megyei pártbizottság munkatársa tartott előadást az mszmp ideológiai irányelveiről, a népművelés és a tömegszervezetek kapcsolatairól./mti/

..

bb. 57. apró antal vezetésével magyar küldöttség utazott a kgst végrehajtó bizottságának 18. ülésére

t hbj/gg/ki/gy/cz

1965. június 23.

szerdán délután a ferihegyi repülőtérről apró antal, az mszmp politikai bizottságnak tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetésével magyar küldöttség utazott leningrádba, a kgst végrehajtó bizottságának 18. rendes ülésére./folyt. köv./

15.55/e

1602 zodi

- 31 -

bb. 57. /apró antal.... folyt./ gy

a küldöttség bucsztatására megjelent timár mátyás pénzügyminiszter, a külügyminisztérium és az országos tervhivatal több vezető munkatársa. ott volt g.a. gyenyszov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb. 58. a társadalmi és tömegszervezetek képviselőinek tanácskozása az árvizkárosultak támogatásáról

1 zs/hné/zs/gy/cz

1965. június 23.

a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar vöröskereszt, a hazafias népfront, a kommunista ifjúsági szövetség, a magyar nők országos tanácsa, az mhs, az mts, a partizánszövetség, az okisz, a kisosz és a kiosz képviselői tanácskozást tartottak az árvizkárosultak támogatásáról, az ár pusztításainak helyreállítására már eddig kibontakozott kezdeményezések felkarolásáról.

a tanácskozáson megállapították: a már több mint két hónapja tartó árviz eddig is jelentékeny károkat okozott hazánkban. a veszélyeztetett területekről eddig több mint hatezer családot - csaknem 30 000 embert - kellett elköltöztetni.

az ország egész lakossága feszült figyelemmel, mély együttérzéssel kíséri az árvizsújtotta területek lakóinak helyzetét. mind több üzem, intézmény, termelőszövetkezet dolgozói juttatják kifejezésre szívesen segítenek az árvizkárok helyreállításában.

a tanácskozáson elhatározták: országszerte megnyilvánuló szolidaritás további kibontakoztatására társadalmi méretű önkéntes gyűjtést indítanak. „az árvizkárok helyreállításáért”, elnevezésű szolidaritási akció keretében öt, tíz, ötven és száz forintos címletű bélyegeket bocsátanak ki. a gyűjtést a lakosság minden rétegére kiterjedően szervezik meg. az üzemekben, intézményekben, hivatalokban a szakszervezetek - a kisz és a vöröskereszt aktivistáinak együttműködésével -, a lakóterületen a hazafias népfront, a nőtanács, a kisz és a vöröskereszt helyi szervei, a tanácsokkal együttműködve szervezik, bonyolítják le a gyűjtést. az okisz, a kisosz, a kiosz saját tagjai a partizán szövetség pedig a fegyveres erők körében gyűjt majd.

/folyt. köv./

16.05/gy

16.03.20.11

- 32 -

bb. 58. / a társadalmi és tömegszervezetek.... 1. folyt./ gy

a különböző szervek sajátosságaiknak megfelelően veszik ki részüket a szolidaritási akcióból. az mts például egyes sportrendezvények jövedelmét ajánlja fel az árvizkárosultak megsegítésére. orvosok, mérnökök, művészek és más területek szakemberei személyes munkájukkal, alkotásukkal külön is támogathatják az akciót.

- meggyőződésünk, hogy hazánk dolgozói, mint már annyiszor, most is készséggel sietnek a bajbajutottak segítésére. a gátakon küzdő tíz- és tízezrek mellett azoknak is támogatást kell nyújtani, akik kárt szenvedtek a pusztító ártól. az országot ért csapás, az érintett családok anyagi vesztesége nagy. rajtunk a sor, azokon, akik nem váltunk az árviz közvetlen kárvallottjaivá: segítségük erőnk, tehetségünk szerint. erre gondoljon mindenki, amikor aktivistáink az árvizkárosultak megsegítésére kiadott bélyegekkel felkeresik őket - hangsúlyozták a tanácskozás résztvevői./mti/

bb. 59. tanácskozik a nőgyógyászok nagygyűlése

k vt/gg/zs/gy/cz

1965. június 23.

szerdán a semmelweis teremben megkezdődött az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete nőgyógyász szakcsoportjának háromnapos nagygyűlése. a tanácskozás megnyitását jelen volt dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter is. a többszáz hazai résztvevőn kívül külföldi tudós vendégei is vannak a nagygyűlésnek, amelyen „semmelweis felfedezésének tényezői”, címmel fekete sándor professzor tartotta meg az első előadást.

a háromnapos tudományos tanácskozáson több mint száz előadás hangzik majd el./mti/

bb. 60. az olasz köztársaság elnökének köszönő távirata dobi istvánhoz

tr/zs/gg/cz

1965. június 23.

giuseppe saragat, az olasz köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az olaszország nemzeti ünnepe alkalmából hozzá intézett jókívánságokért./mti/

10.10.11

16.03.20.11

- 33 -

bb. 61. elutazott a lengyel nemzeti egységfront
küldöttsége

gk/rj zs

1965. június 23.

a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége florian wiclacznek, az egységfront gdanski vajdasági elnökének vezetésével egy héten át tanulmányozta hazánkban a hazafias népfront munkáját. a küldöttség budapesten, kecskeméten és szegeden találkozott a hazafias népfront országos és helyi vezetőivel, aktivistáival, üzemekbe, termelőszövetkezetekbe látogatott, s békegyűléseken vett részt. a delegáció szerda délelőtt elutazott hazánkba, bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára./mti/

-. -

bb. 62. tanácskozás bács-kiskun megye növény- és állatvilágának védelméről

vid/hné/rj ká n

1965. június 23.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága mellett működő természetvédelmi akcióbizottság szerdán kecskeméten ülésezett. a részvevő ornitológusok, biológusok a duna-tisza közti vidék növény- és madárvilágának fokozott védelméről tanácskoztak. egybehangzó vélemény alakult ki arra vonatkozóan, hogy a vidék rendkívül gazdag növény- és állatvilágát meg kell óvni a pusztulástól és ismertté kell tenni a természetbarátok körében. a sívóhomok-területek művelésbe vonásával, az alföld tervszerű erősítésével ugyanis pusztul az őszi növényzet és madárvilág. elsősorban bugac őszi borókását, a kunadacs környéki erdők növényzetét, valamint a kiskörösi járásban lévő, ugynevezett szücsi erdőt kellene sürgősen védetté nyilvánítani.

a kiskunsági szikes tavak kedvelt költőhelyei a gulipánoknak, a különböző récefajoknak, dankasirályoknak, és cankóknak. ezeknek a területeknek egy részét már védetté nyilvánították, s az idei „vizes év”, biztató a tekintetben, hogy a madarak felnevelik fiókáikat. további feladat az értékes madarak védelme. még mindig sok ugyanis a légpuskás és a fészkeket fosztogató gyermek és felnőtt, az énekesmadarak védelmére a következő napokban a kiskunsági erdőgazdaság többszáz odut helyez el a madárrezervátumokban./mti/

-. -

16.40 rj
16.50 Lw

- 34 -

bb. 63. kádár jános fogadta a vietnami kormányküldöttséget

hné/rj zs

1965. június 23.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a kormány elnöke, szerdán fogadta le thanh nghi-t, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagját, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesét, a vietnami kormányküldöttség vezetőjét, hoang van diem miniszterhelyettesét, a delegáció helyettes vezetőjét, valamint hoang bao son-t, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

a szívélyes, baráti hangulatu beszélgetésen jelen volt fock jennő és komocsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagjai./mti/

-. -

bb. 64. a duna felső magyar szakaszán budapestig csökkent az árvízveszély - a baja-mohácsi térségben továbbra is válságos a helyzet - újabb felajánlások az árvízkárosultak javára

ö/sb-hbj-vid/lk/rj vg

1965. június 23.

az utóbbi három napon szerda reggelig az alpok vidékén 30-45 milliméter csapadék hullott. ausztriában az utóbbi 24 órában általában 15-20 milliméter volt a csapadék. az eső következtében az inn folyó schärdingnél 3 nap alatt 109 centiméterrel áradt. a bajorországi területen és ausztriában kremsig árad a duna is. engelhartzellnél csütörtök reggelig még mintegy 40 centiméterrel emelkedik a folyó vízszintje. a most kialakuló újabb kis árhullám hatása 3-4 nap múlva jelentkezik majd a duna magyar szakaszán, az előzetes számítások szerint a magyar területen már valószínűleg nem duzzasztja a folyót, de megállítja, illetve késlelteti az apadást és tovább áztatja a gátakat.

szerda reggeltől délig dunaremet és budapest között általában 2-5 centiméterrel csökkent a duna vízállása. így győr, komárom, esztergom, szentendre és budapest térségében enyhült az árvízveszély is. pakstól mohácsig azonban egyetlen centiméterrel sem apadt a víz, s a folyó vízszintje még mindig 10-60 centiméterrel magasabb az 1954. évi maximumnál. a hetedik árhullám tetőzése óta - majdnem egy hét alatt - bajánál csak 5, mohácsnál pedig mindössze 3 centiméterrel apadt a víz és a következő négy-öt napon sem remélhető apadás. a duna dél-magyarországi szakaszán, így továbbra is válságos a helyzet, mert mind gyakrabban fakad fel buzgár a töltések mögött és sok helyen jelentenek újabb és újabb szivárgást, csurgást a gátak mentén./folyt.köv./

17.40/szb

17.50 Lw

-35-

bb. 64. a duna felső magyar.....1. folyt. rj

ezért szerdán 36.500 ember, köztük 11.600 katona, 16.000 vízügyi dolgozó, valamint a falvak és városok sokezer lakója őrizte, erősítette a gátakat és szállította a védekezési anyagokat. munkájukat 317 nagyteljesítményű földmunkagép, 1100 tehergépkocsi és dömpér, 38 vízijármű és sokszáz egyéb felszerelés segítette. szerdáig 3,700 000 homokzsákkal, mintegy 30 000 tonna kővel, 20 000 pártiallemezrel és sok tízezer köbméter földdel erősítették meg a töltéseket.

szerdán fehér lajos, az árvízvédelmi kormánybizottság elnöke dégen imre árvízvédelmi kormánybiztos társaságában megtekintette a duna déli szakaszán végzett árvédelmi munkákat. pörboly térségében csatlakozott hozzájuk dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és együttesen szemlélték meg a baja-pörboly közötti vasutvonal védelmét.

a duna komárom megyei szakaszán keddről-szerdára komárom városnál 13 centiméterrel süllyedt a víz nívója. a megyében azonban még több mint 500 ember tart állandó készenléti és figyelő szolgálatot. éjszakánként nagy fényerejű akkumulátoros kézi lámpákkal ellenőrzik a töltéseket. újabb buzgár ezen a szakaszon nem tört fel, szivárgást viszont sokfelé találnak, de azonnal eltömik.

a duna csehszlovákiai oldalán a csicsovi szakadáson kitörő víz eddig 150 000 katasztrális holdat öntött el. sok helyen 2,5-3 méter mély víz borítja a területet. az eddigi számítások szerint mintegy 30-50 nap szükséges majd e terület víztelenítéséhez. a csehszlovák vízügyi szolgálat nagy erővel megkezdte a szakadásnál a töltéscsonkok megerősítését, hogy a beáramló víz ne tágítassa tovább ezt a széles kaput. a töltés szakadás előtt és mögött félkör alakú gátakat építenek, hogy csökkentsék a víz beáramlását. később pedig a körgát oltalma alatt a szakadás helyén megkezdik a régi töltés helyreállítását is. a védelmi munkálatokhoz szükséges követ és egyéb anyagokat magyar területen át szállítják a csehszlovák oldalra.

esztergomban szerdán délre 2 centiméterrel, az 1954. évi maximum alá csökkent a duna vízszintje. a magas vízállás miatt azonban tovább erősítik az átázott gátakat. a vízfeltörések fészkeiből jelenleg is 18 szivattyú emeli át a vizet a dunába. több utcában már fertőtlenítik az elhagyott lakásokat, és rövidesen megnyugtatóan rendezik az ivóvíz-ellátást is.

/folyt.köv./

17.48/gy
1820 Jev

- 36 -

bb.64./ a duna felső magyar.....2. folyt./rj

budapesten tovább folytatódik a nagyon lassu apadás. a viga-dó-téri vízmércén szerdán délelőtt 11 órakor 813, délután 1 órakor 811, és délután 15 órakor 810 centiméteres vízállást mértek. a további apadással csütörtök reggelre csökken a víz az 1954. évi maximumra, a 805 centiméteres vízállásra. a figyelő-szolgálatot azonban még továbbra is nagy erővel fenntartják, mert még mindig jelentkezhetnek a gátak mögött szivárgások. a vízművek főtelepén nagy erőket vetettek be a fővédvonal mögötti mélyterület feltöltésére. ugyancsak feltöltik a 22. kerületben a csókási párt utca és a hársfa utca közötti szakaszon a máv pályatest mögött a mélyterületet, ahol fakadó vizek keletkeznek. ezt a munkát a fővárosi árvízvédelmi szervezet szerdán kezdte meg, s erre a területre több ezer köbméter földet, homokot szállítanak. a fővárosi csatornázási művek újabb szivattyúegységeket helyeztek üzembe, hogy a telített csatornákból meggyorsítsák a szenny- és záporvizek átemelését.

mohácson a város közvetlen védelmét szolgáló beton támfalnál eredményes a védekezés. a vízügyi dolgozók által alkalmazott módszer, az úgynevezett kazetta-rendszer - homokzsákokból készült ellennyomó medencék sora - a jelek szerint bevált. csökkent a víz beáramlása a városba. problémát okoznak azonban a régi, már kikapcsolt szennyvízlevezető csatornák, mert ezeken bármelyik pillanatban betörhet a víz. a mérnökök most ezeknek a régi csatornáknak felderítésén és lezárásán dolgoznak. mivel fennáll a vízbetörés veszélye, a városi figyelő-szolgálat továbbra is éberrel őrködik a partvonalon. a tanács három polgári mentőbrigádot szervezett, halálszokból és sportevezősökből. ezek vállalták, hogy esetleges árvíz esetén motorcsónakokkal biztonságos helyre szállítják azokat a személyeket, akik saját erejükből nem tudják elhagyni lakásukat. most számbaveszik a város veszélyeztetett részén élő öregeket és betegeket. a bal parton, a mohács-szigeti töltésszakaszon több mint 20 000 homokzsák felhasználásával sikerült elfojtani egy óriási buzgárt, amely péntek reggel óta hatalmas erőket kötött le és gátszakadással fenyegetett. dunafalva tervezett kiürítését egyelőre felfüggesztették.

a szigeten levő új-mohács és kanda kiürítését befejezték. szerda délig e két helyről több mint 700 személyt költöztetett biztonságos helyre.

/folyt.köv./

18.00/gy

1820 Jev

- 37 -

bb. 64. / a duna felső magyar.....3. folyt./rj

a védekezésben részt vesznek a magyar honvédelmi sportszövetség könnyűbuvárai is. a különösen veszélyeztetett mohácsi sziget védvonalainál dolgoznak. a budapesti a szegedi és a bajai könnyűbuvárok, kitapétázzák, a rendkívül átázott töltések víz felőli oldalát a különösen veszélyeztetett részeken. azokon a töltéseken dolgoznak, amelyek mentén a szádfalazást nem lehet elvégezni. a könnyűbuvárok piros és fehér színű műanyagfóliákkal borítják be a töltést, egészen a meder aljáig és homokzsákokkal terhelik le ezt a műanyagborítást. jelenleg két helyen dolgoznak, közvetlenül az országhatárnál és kandafoknál, ahol legerősebb az átszivárgás és sok a buzgár.

mohács térségében már eddig is hatalmas gépesített egységek dolgoztak éjjel-nappal a töltések erősítésén, a védvonalak mentén jelentkező szivárgások megszüntetésén. a védekezéshez újabb és újabb osztagok érkeznek, ennek ellenére a veszély nagy, a helyzet súlyos, mert az átázott töltések nehezen bírják már felfogni a hatalmas víztömegnyomását.

országszerte újabb és újabb vállalatok dolgozói ajánlják fel segítségüket az árvizkárok helyreállításához. a szigetvári cipőgyár dolgozói röpgyűlésen határozták el, hogy egy vasárnapi különműszak keresetét befizetik az árvizkárosultak javára. ekkor a gyári munkával vesznek részt a termelésben. a mecseki szénbányászati tröszt pécsujhegyi gépészeti üzemében a szocialista brigádok júliusban egy napi bérüknek megfelelő összeggel segítik az árvizkárosultakat. ugyanitt németh lászló munkacsoportja bejelentette, hogy az ár elvonulása után tiztagu brigádja három műszaknak megfelelő társadalmi munkát végez a károk helyreállításánál. az építési gépjárművei közül több tucat vesz részt a mohács-környéki védekezési munkákban, hogy az építkezések anyagellátása miatt hiányt ne szenvedjen pécsött vasárnap is fuvaroznak anyagot az építkezésekre, sőt ha a szükség kívánja, éjszaka is szállítanak, hogy a városépítés zavartalan legyen.

/folyt.köv./

18.10/gy
1833 *Lehr*

/- 38 -

bb. 64. / a duna felső magyar.....4. folyt./rj

a borsodi vegyikombinátban a szocialista munkabrigád címért versenyző kisz fiatalok vállalták, hogy egy havi fizetésük két százalékát adják az árvizkárosultak megsegítésére. kezdeményezésüket a többiek is követték és a hatalmas vegyipari üzem valamennyi szocialista brigádja hasonló felajánlást tett. így cselekedtek a borsodi hőerőmű brigádjai is.

az óm-borsod megyei építőipari vállalat miskolci előregyártó kohósatainak blokküzemének dolgozói termelési tanácskozáson határozták el, hogy az árvizkárosultak megsegítésére 3.500 forintot juttatnak.

a miskolci tervező vállalatnál dézsi jános irányító tervező csoportja arra tett ígéretet, hogy társadalmi munkában elkészítik egy családi ház tervét, amelyet olcsón és gazdaságosan, rövid idő alatt lehet kivitelezni.

a nyíregyházi sütőipari vállalat 2-es számú üzemének dolgozói egy napi keresetüket ajánlották fel a károsultak segítésére. a 3-as és 6-os üzem 16 dolgozója, valamint a dombrádi, az ujfehértői, a nagyhatászi és a kisvárdai sütőüzemek dolgozói egy napi keresetüknek megfelelő összeggel támogatják a kárt szenvedetteket.

a tiszaberceli téglagyár dolgozói, bár a csapadékos időjárás megnehezíti munkájukat, a terv túlteljesítésével járulnak hozzá az árvizkárok mielőbbi helyreállításához. az év végéig terven felül tíz családi ház felépítéséhez elegendő téglát gyártanak.

a dunántúli földgázszolgáltató és szerelő vállalat, a villesz nagykanizsai telepe, a zalaai kőolajipari vállalat, a dédász zalaegerszegi üzemvezetősége, a zalaegerszegi ruhagyár nappali műszakjának dolgozói egy-egy napi keresetüket ajánlották fel.

a kiskunfélegyházi vörös csillag termelőszövetkezet tagjai lemondtak a tervezett közös országjáró kirándulásról, s az erre a célra megszavazott összeget átutalták az árvizkárosultak számlájára. a bajai vörös fény közös gazdaságban a bajbajutott társaságok megsegítésére 10 000 forintot szavazott meg a tagság. a kecskeméti reszelőgyárban megtartott röpgyűlésen egy vasárnapi munkabérüket ajánlották fel a munkások az árvizkárt szenvedett családok megsegítésére.

a wilhelm pieck járműipari művek autó 2. gyáregységének dolgozói szociális brigádentekezteteken tárgyalták meg, milyen segítséget nyújthatnak az árvizkárosultaknak. elhatározták, hogy a gyáregység dolgozói júniusi keresetük két százalékát ajánlják fel a nemes célra. gyors számítások szerint a járműipari művek dolgozói így csaknem félmillió forinttal segítik a bajba jutottakat.

/folyt.köv./

18.10/rj

1836 *Lehr*

- 39 -

bb. 64. / a duna felső magyar.....5. folyt./rj

a villamos berendezés és készülék művek 5-ös számú ganz kapcsolók és készülékek gyárának dolgozói elhatározták, hogy nyolc órai munkájuk bérét az árvizkárosultak megsegítésére ajánlják fel. több szocialista brigád ezen felül a brigádkasszából még további kisebb-nagyobb összegeket is az árvizkárosultak támogatására fordít. egyes szocialista brigádok vállalták, hogy szükség esetén a helyszínen munkával is segítik az árviz megfékezését vagy a károk helyreállítását.

kaposvárott a tejipari vállalat dolgozói egy napi keresetüket küldik el az árvizkárosultaknak, az állatforgalmi vállalat 180 alkalmazottja szintén egy napi keresetét ajánlotta fel. az élelmiszerkiskereskedelmi vállalat balatonboglári 428-as boltjának dolgozói egy havi keresetük 10 százalékát adják az árvizsújtotta lakosság megsegítésére. a kaposvári ruhaüzem több mint ezer dolgozója június 27-én, vasárnap 6 órás árvizműszakot tart, s aznapi keresetüket, mintegy ötvenezer forintot, teljes egészében a bajbajutottak megsegítésére fizetik be.

a tatabányai pedagógusok egy napi keresetüket, a tatabányai 8-as akna dolgozói havi keresetük 2 százalékát, a 7-es aknaiak fél műszak bérét fizetik be a csekkszámlára. a komáromi épületelemgyár darabbéres dolgozói ötven forinttal, az időbéresek harminc forinttal segítenek.

a komárom megyei építőipari vállalatnál schmidtmayer ede 15 tagú szocialista brigádja arra vállalkozott, hogy szabad szombaton és vasárnap ellenszolgáltatás nélkül segít a megrongálódott épületek helyreállításában. felajánlásukhoz egymás után csatlakoznak a vállalat többi brigádjai.

a vértesi állami erdőgazdaság dolgozói tulorákra, vasárnapi műszakokra vállalkoztak. ezzel javítják az ország faellátását is, mert a kedvezőtlen időjárás miatt elmaradtak tervük teljesítésével. ugyanakkor a túlmunkáért kapott bért az árviz károsultaknak ajánlották fel. az erdőgazdaság központjának dolgozói túlmunkával egy vagon lombföldet termelnek ki a margitszigeti parkok helyreállításához. a megye téglagyárainak dolgozói két-négy napi túlmunkára vállalkoztak, tulorabér nélkül./mti/

--

18.25/gy

1916 Lehel

- 40 -

bb. 67. áldozatcserbenhagyás nem történt - a gázoló taxisofoort a helyszínen őrizetbe vették - a rákóczi uti halálos baleset körülményei

t tf/sk/zs/gy/hk

1965. június 23.

a rendőrség tisztázta annak a halálos gázolásnak a körülményeit, amely budapesten június 12-én a kora délutáni órákban történt a rákóczi uton.

a főkapitányság tájékoztatása szerint fülöp istván 26 éves segédmunkás a szentkirályi utca felől a kazinczy utca felé igyekezett a kijelölt gyalogátkelőhelyen. a kissé ittas fiatalembert egy warszava gyártmányú taxi elütötte. fülöp olyan súlyos sérüléseket szenvedett - különösen a fején -, hogy a helyszínen meghalt. a ja 59-48 forgalmi rendszámú taxit füzesi józsef 40 éves gépkocsivezető hajtotta, akit a gázolás helyén nyomban őrizetbe vettek.

füzesi azt állította, hogy egy előtte haladó ismeretlen rendszámú trabant személygépkocsi lökte fel fülöpöt s estében került a taxi alá, a trabant pedig tovább robogott.

a nyomozószervek rádió- és sajtó-felhívására sok szemtanú jelentkezett, s a vallomások megcáfolták a taxisofoor állítását. közismert ugyanis, hogy ha egy trabant valakit fellök, a karosszérián mindenképpen meglátszanak az ütközés nyomai, márpedig „azon a trabanton, - különben az összes arra haladó ilyen típusú gépkocsit alaposan megvizsgálták - semmiféle sérülést, surlódási nyomot nem találtak. áldozatcserbenhagyásról tehát nem volt szó.

ellenben a taxi bal első kerekének gumiperemén vércsöppeket, agyvelőnyomokat és horzsolásokat mutatott ki a laboratóriumi vizsgálát. orvosszakértői vélemény szerint a halálos sérülést ez a kerék okozta. a kijelölt átkelőhelyen maradt féknyomokból pedig arra következtettek, hogy a gázoló taxi a kresz előírásait súlyosan sértve, gyorsan közeledett az átkelő felé. füzesi arra hivatkozott, hogy amikor észrevette a „meglökött,“ fülöpöt, olyan rövid volt a távolság, hogy már nem tudta megállítani kocsiját. viszont, ha a megengedett sebességgel közeledett volna, akkor az „észrevétel,“ az átkelőtől már legalább hét-nyolc méter távolságra bekövetkezik, s ilyen távon - akár manőverrel is - elkerülhette volna a balesetet.

miután a nyomozás befejeződött, a rendőrség vádemelést kezdeményezett a fővárosi főügyészségnél az előzetes letartóztatásba levő füzesi józsef ellen a kresz előírásainak súlyos megsértéséből bekövetkezett halálos gázolás miatt./mti/

18.45/gy

1916 Lehel

-41 -

bb. 65. rusznyák istván fogadta v.a. ambarcumjant

t bc/gk/zs/gy/hk

1965. június 23.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke szerdán délután az akadémián fogadta v.a. ambarcumjant, a világhírű szovjet csillagászt, az örmény szszk tudományos akadémiájának elnökét.

a fogadást követően v.a. ambarcumjan baráti összejövetelen találkozott az akadémia elnökségének több tagjával és az akadémia csillagászati bizottságának tagjaival. az akadémia elnökén kívül résztvett a találkozón jánossy lajos és novobátczy károly, az akadémia alelnökei, erdey-gruz tiber főtitkár, kónya albert és szabó imre főtitkárhelyettesek, szigeti györgy akadémikus, detre lászló és páll lénárd akadémiai levelező tagok, valamint a külügyminisztérium képviselője. ott volt a találkozón v.a. guszjev és v.a. koroljov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosai ./mti/

..

bb. 66. cseterki lajos látogatása debrecenben

vid gg/fm/gy/hk

1965. június 23.

cseterki lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára szerdán debrecenbe látogatott. délelőtt a megyei pártbizottság épületében baranyai györgynek, a megyei pártbizottság titkárának tájékoztatója után a végrehajtó bizottság tagjaival beszélgetett a közoktatás időszeri kérdéseiről. délután - baranyai györgy és valkó mihály, a debreceni városi pártbizottság első titkára társaságában - a kossuth lajos tudományegyetem épületében a debreceni egyetemek párt- és állami vezetőivel folytatott eszmecsere az egyetemi munka időszeri kérdéseiről./mti/

..

1915 rj

1921 Zeli

- 42 -

bb. 68. az árvízvédelmi kormánybizottság tájékoztatója

gg/gy/

1965. június 23.

a dunán bécstől paksig terjedően még folytatódik a lassu apadás, ettől lefelé a vizállások alig változnak. ausztriából azonban kisebb árhullám indult el, amelynek hatására az apadás előreláthatólag néhány nap múlva a magyar dunán is megszűnik.

budapesten szerdán délben 811 centiméter, baján 970 centiméter, mohácson hat nap óta változatlanul 980 centiméter a vizállás és itt számottevő apadás a következő napokban sem várható.

az elmúlt 24 órában szünet nélkül folyt a védekezés a duna menti védvonalakon. különösen nagy erőfeszítések történnek a baja-mohács-déli országhatár közötti mindkét parti töltések erősítésére, a mind sűrűbben jelentkező átázások, csurgások és a töltések mögötti vízfeltörések megszüntetésére. a súlyos helyzetnek megfelelően intézkedések történtek a szükséges munkaerő és gépek összpontosítására, valamint a védelmi anyagoknak a veszélyeztetett töltésszakaszokhoz való szállítására./mti/

..

20.00 rj

2010 Zeli

43

- -

bb. 69. megemlékezés kecskeméten a nácizmus üldözötteiről

vid sk/fm/gy/hk

1965. június 23.

kecskeméten szerdán a hazafias népfront városi bizottsága ünnepi estét rendezett a nácizmus üldözötteinek emlékére. az ünnepségen - amelyen a nácizmus egykori üldözöttei, az üzemek, termelőszövetkezetek békeharcosai vettek részt - gáti ödön, a nácizmus üldözöttei bizottságának ügyvezető titkára mondott beszédet. az emlékesten megjelent kubinov gregori nyikoronovics szovjet alvezredes, aki a lublin melletti koncentrációs tábor felszabadításában résztvett./mti/

..

bb. 70. nagy sikert aratott kaposvárrott az alekszandrov együttes

vid tné/fm/gy/hk

1965. június 23.

a hazánkban vendégszereplő alekszandrov együttes szerdán este kaposvárrott, a dózsa sportpályán felállított szabadtéri színpadon mutatta be nagyszerű műsorát. a katona-művészek produkcióját nagy tapssal jutalmazta a közönség./mti/

..

bb. 71. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1965. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23-án, szerdán 19 órakor: meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: kisebb felhőátvonulások, szórványosan előforduló zápor, esetleg zivatar. mérsékelt északnyugati szél, meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között./mti/

..

20.20/e

20.21.20.21

- 44 -

bb. 72. fehér lajos megtekintette a duna déli szakaszán folyó védelmi munkálatokat

gg/rj hk

1965. június 23.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az árvízvédelmi kormánybizottság elnöke és dégen imre árvízvédelmi kormánybiztos szerdán ismételten megtekintették a dunai árvízvédelmi munkák legveszélyeztetettebb déli szakaszait. megszemléltek a bátaszék védelmére rövid néhány nap alatt megépült körgátat. a bátaszék-pörboly-i vasutvonal és a pörboly-báta közötti árvízvédelmi szakaszon folyó munkák szemléjén dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter is részt vett. a helyszínen meghallgatták karászi kálmánnak, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság vezetője és mohos pál szakaszvédelemvezető jelentését. megvizsgálták továbbá azokat az eredményes védekezési munkákat, amelyekkel az elmúlt napokban sikerült a báta- és pörboly közötti töltésszakasz megcsuszását és az egyre gyakrabban jelentkező buzgár veszélyes hatását elhárítani. mohács-szigeten kiss györgy, az alsó duna-völgyi vízügyi igazgatóság vezetője, bognár győző helyi védelemvezető és najmányi lászló, a kormánybiztos helyi megbízottja tájékoztatták a kormánybizottság elnökét a kandafoki gátórház felett képződött és töltésszakadással fenyegető rendkívül veszélyes buzgár hatástalanítására kiváló szervezettséggel és nagy erőfeszítéssel végzett munkákról, amelyek eredményeként könnyűbúvárok közreműködésével és műanyagfólia alkalmazásával sikerült a veszélyes vízfeltörést megszüntetni.

fehér lajos dicséretben részesítette a helyi védelemben résztvevő vízügyi dolgozókat, katonákat, a buzgár betörési helyének felderítését és a tömitést végrehajtó bárdi miklós, bobák ferenc, sáfrány miklós és farkas ferenc könnyűbúvárokat. az ugyanitt levő sűrű erdősávban jelentkező hasonló méretű buzgár elfogására végzett munkák megtekintése után a duna jobbparti védvonalán a mohács város alatti töltésszakaszt, majd a kölked község védelmére létesített körgát építési munkáit szemlélte meg. fehér lajos meghallgatta gombás lukács, a déldunántúli vízügyi igazgatóság vezetőjének és stelczer károly, a kormánybiztos helyi megbízottjának jelentését, megbeszélést folytatott a duna-szakasz érdekelt megyei, párt- és tanácsi szerveinek vezetőivel, továbbá a védekezésben résztvevő katonai alakulatok parancsnokaival.

/folyt.köv./

me

22.55 rj

- 45 -

bb. 72. / fehér lajos.....1. folyt./rj

megelégedését fejezte ki a védekezési munkák szervezettsége felett, kiemelte a gyors és hatékony intézkedéssel megszervezett új árvédelmi osztag munkábaállításának jelentőségét. nagyra értékelte azokat az újszerű törekvéseket, amelyek a megfeszített küzdelem közben is az árvízvédekezés műszaki előrehaladását szolgáló új eljárások alkalmazásában nyilvánulnak meg. kiemelte, hogy minden katona, vizügyi dolgozó, mérnök, technikus, a töltések állapotát figyelő őr, a védekezésben résztvevő tizezres hadsereg anyagi, műszaki ellátásáról gondoskodó szervezet nagy felelősségérzettel látja el feladatát. külön dicséretben részesítette a katonák helytállását, kitartó, szívós, fáradságot nem ismerő munkáját, gulyás andrás őrnagy, kovács istván alezredes, tóth illés alezredes, kondrát józsef őrnagy, simon mihály őrnagy, lázár gábor őrnagy, a szekszárdi, a mohács szigeti és a mohácsi védelmi szakaszokon dolgozó katonai egységek parancsnokait és katonáit.

dégen imre intézkedett a kölkedi körgát építésének folytatására, hogy a déli irányból fenyegető árvíz ellen is szolgálja a község védelmét.

fehér lajos felhívta végül a figyelmet a védekezésben résztvevő dolgozók rendszeres, nyolc óránkénti váltására és a megfelelő ellátás megszervezésére. a katonai parancsnokok a megyei és vizügyi vezetők figyelmét felhívták, hogy még hosszú ideig magas árvíz ellen kell védekezniük a hetek óta egyébként is erősen igénybe vett töltéseken, további hosszú küzdelemre kell felkészülniük és egyetlen pillanatra sem lankadó figyelemre, az erők összpontosítására van szükség a harcnak kerekén három hónapja tartó szakaszában, amely a védekezésnek most már feltehetően befejező, egyben legkritikusabb periódusa lesz./mti/

.-.■

●- v é g e-

Me

23.08 rj

- 46 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 24.

bb. 1. évadzárás budapest prózai színházaiban

i/s/gg/rj fm

1965. június 24.

néhány nap múlva bezárják kapuk a főváros prózai színházai, megkezdődik a színészek nyári szabadsága. elsőnek budapesten a thália színház fejezte be évadját június 6-án. június 27-től július 4-ig megtartja évadzáró előadását a nemzeti, a katona józsef, a madách, a madách kamara, a vig- és a józsef attila színház is.

a nemzeti és a katona józsef színházban június 27-én, vasárnap este megy fel a függöny utóljára az 1964/65-ös évadban. mindkét épületben utolsónak a két legutóbbi bemutató szereplői lépnek színpadra. a nemzeti színházban heinar kipphardt: az oppenheimer ügy, a katona józsef színházban pedig tennessee williams: az ifjúság édes madara című művével zárul a szezon. június 30-án, szerdán három színház fejezi be az évadot. a vigszínházban az „udvari kalap”, a madách színházban az olympia, a madách kamaraszínházban pedig az ex című darab hősei lépnek színpadra az évadzáró előadáson.

a józsef attila színház a július 4-én a „keménykalaposok”, című zenés vígjátékkal búcsúzik a jósikerült szezontól. /mti/

Lehel

.-.

- 1 -